

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:
Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is

II. év.

Budapest, 1898, kedd, április 19-én.

108. szám

„Valaki.”

A felekezetek türelmesek, a politikai pártok nem azok. A felekezetek vajmi hamar megegyeznének a kongrua rendezése dolgában, ha a vitába nem tolnakodnék minduntalan bele a politika. Még az Apponyi javaslata és a kormány terve közt sem áthidalhatatlan az ellentét s igen előkelő protestáns politikusok nyilatkoztak már olyan szellemben, hogy az Apponyi javaslatának csak gyakorlati nehézségei gátolják az elfogadását. De ma például Fabiny Theofil egyenesen kérte a kormányt, hogy a kongrua végleges rendezésénél vegye figyelembe az Apponyi javaslatát is. Mert azt a nem-katholikusok is elismerik, hogy Apponyi magasabb szempontból és a legjobb akarattal szólt a kérdéshez, csak gyakorlati nem tudott lenni. S ez Apponyinál nem épen szokatlan dolog.

Hol vegyült tehát a vitába az a türelmetlen politikai hang, amely türelmetlenné tette magát a vitát is? Nem kell érte messzire visszamenni. A néppárt volt ismét olyan szerencsés, hogy a kongrua-rendezésből is egyházpoltikai harcot csinált. Mert neki egzisztenciális érdeke, hogy mindenből egyházpoltikai vita fejlődjék, bele is viszi az egyházpoltikát, valahová csak lehet. De még oda is, ahová nem lehet. S ahogy a komáromi apát még a honvédelmi költségvetés tárgyalásánál is képes volt egyházpoltikát prédikálni, úgy most a kongrua-kérdés-

nél gróf Zichy János birkózott meg ezzel a feladattal. S nem is minden siker nélkül.

A fiatal néppárti gróf ugyanis jóval ügyesebb, mint az apát. Dehogy tette ő magát nevetségessé az egyházpoltika oktalán előrántásával! Nem. Zichy János inkább „Valaki“-t rántotta elő, azt a derék gyanusítót, aki annál vigabban üzheti az ő apró gyanúsításait, mert őt nem lehet látni, megfogni, elítélni. Ez a derék „Valaki“ szólalt meg a Zichy beszédében és azt kérdezte szeliden, hogy vajjon a kormány nem az egyházpoltikai harczokban teljesített szolgálatokat fizeti most vissza a reformált egyházaknak? Gróf Zichy János ehhez a szelid kérdéshez csak azt a megjegyzést fűzte, hogy a néppárt gyöngéd szívének nagyon fájna, ha a reformált egyházakban nem volna elég büszkeség, hogy ilyen körülmények közt az alamizsnát visszautasítsák.

Szó sincs róla, a magyarokat a büszkeségükénél mindenkor könnyű megfogni. Kivált amikor szomszédságában még a gyanu is ólalkodik. A Zichy „Valaki“-je tehát szerencsésen napvilágra csalt sok elfojtott panaszt és aggodalmat. Az Ézsau tál lencséje és annak a bizonyos állami omnipotenciának mumusa is előkerültek a jól megérdemelt nyugalomból. S mi nem is akarjuk azt állítani, hogy a kongrua rendezésének mai tervezete minden panason és aggodalmon felül áll. De azokkal a szónokokkal egyetemben, akik a kormány javaslata mellett

nyilatkoztak, mi is azt tartjuk, hogy az állam mai pénzügyi helyzetében többet alig adhat, viszont az egyházaktól kevesebbet alig követelhet. Ami panasz és aggodalom tehát ebben az irányban felhangzik, azt meg fogja rostálni a tanácskozás s ha akad köztük igazságos, azt a kormányok valamikor okvetlenül figyelembe fogják venni. Valamikor, ha a kongruát majd véglegesen is rendezni lehet.

Azt a láthatatlan és megfoghatatlan „Valaki“-t azonban, akit Zichy János megszólaltatott, a vitatkozó törvényhozás most már tüskön-bokron át hajszolja. Vele vitatkoznak legtöbbit és őt akarnak meggyőzni legjobban. Radó Kálmán már a szombati ülésben hangsúlyozta, hogy a reformált egyházak százados multja előtt el kell némulnia minden gyanúsításnak. Azok az egyházak, amelyek századokon keresztül annyi kulturális terhet vettek le az állam vállairól s amelyek folytonos harczok és veszedelmek közepette, minden állami vagy királyi támogatás nélkül mindig csak kötelességeket teljesítettek, most már megalázkodás nélkül kérhetik az államtól, hogy amikor ő megerősödött, a kötelességeinek teljesítésében elfáradt egyházaknak is segítségére siessen. Megalázkodás nélkül kérhetik ezt a reformált egyházak, mert a büszkeségüket már kimutathatták, amikor az abszolút kormányzat önként ajánlotta fel nekik a segílyt és ezt ők nem fogadták el. Akkor a büszkeség

Az utolsó alchymista.

I.

Brunó, az alchymista, nemében az utolsó, a XVIII-ik században élt; a felvilágosodás századában, midőn az emberek Voltairenek és Cagliostroknak egyszerre hittek. Brunó kezdetben egyszerű vegyész volt és egyszerű vegytani feladatokkal foglalkozott; a vízből spiritalámpa segítségével előállította a könenyt, továbbá foglalkozott a pecsétviaszgyártás titkaival és nagy napok előestéin görögtüzet kevert. Mivel e tulajdonságai mellett még szerény is volt, csakhamar adjunctus lett az egyetemen és úgy látszott, hogy sokra fogja vinni, mert az idősebb tanároknak nem ébresztette föl az irigységet. Hideg számításal került minden ártalmás feltűnést, csöndben fejlesztette a könenyt és viselkedésében szerény volt Brunó, de büszke; nyugodt arcvonásain látszott, hogy a természettudományok nem fárasztják ki az elmét.

Ekkor veszélyes fordulat állt be a magister életében. noha Brunó tudott ellenállni a kísértéseknek. Kezdetben ugyanis a „materia prima“-ról olvasott egy könyvet; a vörös porból, melyet Giuseppe Balsamo, a szélhámos misericórdiánus talált ki az emberi test megifjítása végett. Brunó egy axiómával felelt erre:

— Nevetséges — mondta. A fantáziát nem ereszttem be az én vegytanomba.

Azután egy oxfordi vegyész művét olvasta Brunó. Abban az az állítás foglaltatott, hogy a jövő században talán hetven elem is lesz, nem csak huszonöt, mint akkor. Brunó ismét egy axiómával felelt erre.

— Nevetséges — mondta. A jövőmondást sem ereszttem be az én kémiámba.

Azután egy júniusi estén az eczetfák erősen illatoztak s a laboratórium ablakából kéklő hegyeket lehetett látni. A fakultás udvarán pedig egy rózsaszínű ruhás leány ment végig, egy rokokó-királynő a lombok alatt. Derékban keskenynek látszott ő és törékenynek és ingatta a szellő, mint egy virágkelyhet. A ruhája továbbá négyszögben ki volt vágva.

— Mit keres a nő a tudományok csarnokában? — kérdezte Brunó, megfélekedve az axiómákról.

— E nő az atyjához jön a tudományok csarnokába, felelé neki a famulus, ki a retorikák közt állt hátul. — Atyja viczpedellus a tudományok csarnokában.

— De ő úgy öltözik, mint a fejedelemsasszonyok és a herceglányok, selyembe és gyöngyök közé, mondá Brunó önkénytelenül.

— Hogy volna ő a szegény pedellus leánya?

— Uram, magister Brunó — válaszolt a szolgál. — Kegyelmed bizonyára nem tudja, hogy a szegény ember lánya is selyemben jár, ha a nagy uraknak tánczol. E nő szintén tánczol és mozdulatait kecseseknek mondják; országunk nagyjai közt gyakran megfordul s a püspökök olyankor eltávoznak.

A rokokó-királynő most visszajött az udvaron és virágarczat odafordította egy percre a laboratórium felé. Ezen pillanatban lement a nap is, a bokrok mögül fényugarak villantak elő s a rokokó-királynőt kikísérték a fakultás udvaráról. Azután sötét lett egyszerre s a lombok szomoruan lehajlottak.

— Ah — sóhajtott ekkor Brunó — ah, vajjon mivel nyerhetik meg a nő országunk kicsinyei?!

— Aranynyal — súgta a szolgál. — Sok aranynyal.

II.

Igy lett Brunóból alchymista. Elhatározását tehát utilitárius szempontok vezérelték, mi az erkölcsi romlásnak kezdete szokott lenni. Brunó a végzetes pillanat óta hivatalos kötelességeit kezdte elhanyagolni, visszavonult a nagyváros zajos életétől, nem udvarolt a tanárok lányainak és fainak és ideje nagy részét magánlakásában töltte. Az aranycsinálás természetesen nem volt könnyű; hiszen tudjuk, mily óriási nehézségekkel küzd a vegyész már akkor is, ha például a morphiomot kell megtalálnia. Hát még az arany?... Bizonyára fölösleges itt további párhuzamot vonnunk.

Brunó elővette Paracelsust, Basilius Valentint, továbbá a későbbiek és az előbbieket, az igazi és a fél-alchymistákat, még Kolozsváry Cementes János iratait is elolvastán. Azután napokig ült és olvasott csöndes-hajlékában különböző ásványokat és növényi olajokat, továbbá állati fogakat is, hogy együtt legyen minden. És a hét végén, midőn a hold kelő fázisában volt, valóban meg is jelent az edény fenekén ama híres vörös kő, melynek egy része száz részt kenesőt igaz és kétségtelen arannyá változtat át, lege artis. Brunó tehát egész hávi fizetésén és negyedévi lakbérletmennyén kenesőt vásárolt és így játszva jutott egy nagy darab arany birtokába. Akkor a darab arany lett neki, hogy nem is tudta be-

annyi volt, mint hazafi-ság, de ma a büszkeség egyértelmű volna azzal, hogy az egyházak magasztos céljaikat szem elől tévezzék.

És legkülönösebben fest, ha a reformált egyházak büszkeségére épen ilyenkor és épen a néppártból appellálnak. Gróf Csáky Albin épen a mai ülésben hivatkozott rá, hogy a katolikus főpapság annakidején csak bizonyos kötelezettségek fejében jutott a nagy királyi adományokhoz. Banderiumokat kellett állítania és végvárakat emelnie — a nagy javadalmazás nem szólt első sorban a katolikus egyházi céloknak. A haza védelmének biztosítása jelentékeny faktor volt az adományozásban. S bár ezek a védelmi kötelezettségek régen megszűntek, a katolikus főpapság büszkesége sohasem lázadt fel a dus javadalmak megtartása fölött. És nagyon helyesen. Mert a katolikus egyház főpapsága bölcsen tudta, hogy a hazát védeni és erősíteni másképpen is lehet, mint banderiumokkal és végvárakkal. A királyi adományokat tehát azontul egyházi és kulturális célokra használta és nem félt tőle, hogy esetleg a szegényebb reformált egyházak árnyékából is megszólal az a láthatatlan „Valaki” és meggyanusítja.

A reformált egyházaknak nem is jut az eszükbe, hogy a papi javak szekularizációját sürgették. Ma csak incidenszerű emlegette valaki a szélsőbalon, az is inkább a szenzáció okaért és az első, aki határozottan visszautasította, Fabiny Theofil volt. Mert hála az égnek, a magyar felekezeteket még nem vakította el annyira a gyűlölet, hogy egymás kulturális céljai iránt se legyenek türelmesek. A katolikus világ se hiszi, hogy az a büszkeség kérdése lehetne, ha a szegényebb sorsu egyházak saját nagy céljaikhoz az állam támogatását kérik. A katolikus Apponyi, Csáky, erről biztosítanak. Hát csak a néppárt marad. Ez

szólaltatja meg a csuf gyanút — de belőle sem a felekezeti, csak a politikai türelmetlenség beszél. Nem áll mögötte a katolikus világ, csak taktikai célokra szolgáló gyanúsításai — „Valaki”.

A törvényhozás pedig meggondolhatná, hogy érdemes-e ezzel olyan sokáig foglalkozni . . .

POLITIKAI HIREK.

A képviselőháznak délelőtti tíz órákor ülése van.

A quótabizottság megalakulása. A magyar quótabizottság ma délután 5 órákor tartotta alakuló ülését Tisza Kálmán elnöklése alatt. Az ülésen jelen volt báró Bánffy Dezső miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter is. A bizottság elnökéül Széll Kálmánt és előadóvá Falk Miksát választotta meg. Az elnök Falk Miksa nevében is köszönetet mondott a bizalomért. Elsőbb is elhatározta, hogy a megalakulásról átirat útján értesítik az osztrák quótabizottságot. Az elnök ezután azt indítványozta, hogy az első érdemleges ülést szombaton, e hónap 23-án, délután öt órákor a képviselőházban tartsák meg és ekkor állapítsák meg az osztrák küldöttséghez intézendő üzenet tartalmát. Az indítványt elfogadták. Lukács László pénzügyminiszter kijelentette, hogy a tavaly már közölt anyag kiegészítésére szolgáló s már előkészített adatokat megküldi a bizottság tagjainak. Ezzel az ülés véget ért.

A román izgatók viszálykodása. A román tuzó izgatók körében — mint Nagyszébenből írják — meglehetősen feszült a viszonyt. Oka ennek a nagy tüntetés, melyet a vezérek egy része május tizenötödikén Balázsfalván a Barbucz szobor leleplezésével tervez. A mozgalom vezetői az ünnepet a egész románység tüntetésékként tervezték és e célból intézett Lukácsiu kiadványt a romániai egyetemi polgárokhoz, hogy minél nagyobb számmal jelenjenek meg Balázsfalván. A mérsékelt elemek már elejétől fogva helytelenítették az egész tüntetést és teljesen távol tartották magukat az akciótól; de még a

nemzetiségi mozgalom bignadtabb elemei is tartózkodás nélkül kifejezést adtak azon meggyőződésüknek, hogy Barbucz személyisége egyáltalán sokkal kisebb jelentőségű, senhogy emlékszóbrának leleplezését nagy nemzeti akció kiindulási pontjául lehetne tekinteni. A kölcsönösen szenvedélyes polemia, mely hetek óta folyik a párt közlönyeiben, mutatja az elkedvetlenedést, mely a különböző irányok képviselőinél uralkodik. Azok, akik a mozgalmat kezdeményezték, nagy tüntetésre készülnek és rendkívül bántja őket, hogy épen azok tagadják a tüntetés jelentőségét, akik annak előtte a nagyszabeni bizottság utasításainak vakon engedelmességek.

A képviselőház bizottságaiból.

(A földmívelési bizottságból.)

A képviselőház földmívelési bizottsága ma gróf Bethlen András elnöklése alatt ülést tartott. A községi és némely más erdők és kopár területek állami kezeléséről, továbbá a közbirtokosságok és a volt urbéreszek osztatlan tulajdonában levő, közösen használt erdők és kopár területek gazdasági ügyvitelének szabályozásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. A javaslatot Bedő Albert előadó ajánlotta elfogadásra. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter szerint a törvényjavaslat benyújtását az a körülmény tette szükségessé, hogy bizonyos nagymérvű erdőpusztításokat nemcsak nem sikerült megakadályozni, de a kormány csak akkor nyert azokról tudomást, amikor már megtörténtek. Az állami kezelés csak annyit jelent, hogy a szakszerű erdőkezelési teendőket állami közegek végzik, de a magánjogi igények egyáltalán nem érintenek. Nem barátja a tulságos állami ingerenciának, de az erdőknél a viszonyok következtében azt mellőzni lehetetlen. Ez a javaslat az erdők védelméről gondoskodik s azért azt elfogadásra ajánlja. Kubinyi Árpád és Kubinyi György felszólalására a miniszter utalt arra, hogy a törvényjavaslat rendelkezései biztosítják azt, hogy öt évig a birtokosok terhei nem lesznek az eddigieknél nagyobbak. Igazságosnak és méltányosnak tartja azt, hogyha az állami kezelés segítségével öt év után az eddiginél nagyobb jövedelem lesz elérhető, abból a birtokosok is járuljanak a költségek viseléséhez, de csakis ama jövedelmi többletből, mely az állami segély által lesz elérhető.

Semsey László felszólalása után a bizottság a javaslatot általánosságban és némi módosítással részleteiben is elfogadta.

tenni a ládájába; kénytelen volt a házbéliek segítségéhez folyamodni.

— Hah — pihegett Brunó a nagy munka után — most följegyzem tapasztalataimat az utókornak. Mert én jó ember vagyok és kívánom, hogy mások is tudjanak aranyat készíteni, ha egy rokokó-királynő után vágynak . . .

III.

Ilma — így hívták a rokokó-királynőt — kedvesen fogadta az aranytömböt és nem késett a magistert megjutalmazni. De Ilma azon nők közé tartozott, akik gyorsan a nyakára hágnak egy aranytömbnek.

— Kis Brunóm — mondta hát Ilma nemsokára — hozz még egy aranytömböt.

Brunó tehetetlenül vergődött a leány lábainál.

— Királynóm — szólt kétségbeesetten — várnom kell a megfelelő holdfázisra.

Ilma kedvetlenül fintorgatta az orrát, de végre belenyugodott a változhatatlanba; így tehát az alchymia segítségével nagynehezen lehetett neki elég aranyat teremteni. Brunót ez kissé elszomorította, azonban szomorúsága csak akkor lett aggasztóvá, midőn megtudta, hogy Ilma titokban még mindig tánczol az ország nagyjainak. Ekkor egy heves jelenet után dult arccal rohant haza Brunó és otthon összetépte az aranycsinálásra vonatkozó jegyzeteit.

— Most megsemmisitem a jegyzeteimet — mondta — Minek értsen az utókor ehhez, midőn a nőt úgy sem lehet megvásárolni arany által.

IV.

Ősszel sárgulni kezdtek a levelek, elszállt a daru és Brunó a szerelem alkonyát érzé. Fekete tőgájában aburkolva, gyakran ült ablakánál a tudós és mostelmúlt röpke órákra gondolt; lelke mélyén megcsendült egy titokzatos hang: „Brunó, te is úgy vagy, mint mások, a szerelemmel. Fájóráról letéptél minden virágot, most unalmasak a lombok”.

Sőt más hangok is megszólaltak ekkor. Jött a dékán és ezeket mondta:

— Térj vissza Brunó és előljárod mindent megbocsátanak. Érthetetlen ugyan, hogy oly fiatalon miképpen lehet valaki hűtlen a tudományhoz, mikor ez csak nekünk szabad, öregnek; — de a fakultás belátja, hogy az élet teli van rejtelmekkel. Nem kutájtuk hát tovább a dolgot, hiszen ha minden meg volna fejte, akkor vége lenne a tudománynak; a mai állapotban legalább remélhető, hogy a tudomány örök. No, térj csak vissza, Brunó! . . .

Jött a famulus és ezeket mondta:

— Magister Brunó, a retorták ön után sírnak és ön is láthatólag rosszul érzi magát. A szerelmi bú ellen pedig legjobb orvosság: fokozott erővel látni hozzá rendes foglalkozásunkhoz. Én is így teszek, ha megver a feleségem.

Jött végül a rokokó-királynőtől egy illatos levél, mely ezeket mondta:

„Ha meguntál, küldj végkielégítésül még egy aranytömböt.”

— Hála Istennek — sóhajtott ekkor Brunó és épen holdtölte lévén, hamarosan tüzret rakott a titokzatos materiák alá. Azután

elkészítvén az aranytömböt, azt kengyelfutókkal küldte el a rokokó-királynőnek és kis szobájában elégedetten mormolta Brunó:

— Most újra megírom a jegyzeteimet. Hadd értsen az utókor is ehhez, hiszen a nőtől legalább meg lehet szabadulni arany által.

V.

Télen hullani kezdett a hó, a város zajtalan volt és Brunó éjszakai álmatlanok voltak a halotti csöndben. A világon tudnillik az utóhatás törvénye uralkodik, vagyis az is létezik, a mi elmúlt. Ilyen szempontból tartják Törökországot nagy hatalomnak. E törvény, sajnos, áll az emberre is, noha tudjuk, hogy nemzetek élete más, miként egyeseké. Brunó tehát nyitott szemekkel bámult az éjszakába és lelke mélyén ismét hallotta a titokzatos hangot: „Brunó, te is úgy vagy, mint mások, a szerelemmel. Letéptél minden virágot, de azóta mult az idő és újra virágok nyílnak a lombon. Persze, most azt szeretnéd letépni ismét.”

A rokokó-királynő megjelent rózsaszínű köntösében, mondván:

— A szemed becsukhatod és mégse tudsz elzavarni, Brunó.

A retorták szellemei is megjelentek, mondván:

— Mi csak a nappalodat tudjuk lefoglalni, de az éjszakád a rokokó-királynőé, Brunó. Ekkor az utolsó alchymista kiugrott az ágyból és így szólt:

— Most eltépem a jegyzeteimet ismét. Az utókor minek értsen ehhez, mikor a nőtől még meg szabadulni sem lehet arany által.

Papp Dániel.

(A közigazgatási bizottságból.)

A képviselőház közigazgatási bizottsága is tartott ma ülést Kardos Kálmán elnöklése alatt.

A bizottság minden változtatás nélkül fogadta el a mekkai zárandoklásnál való óvintézkedések és a perzsa öbölben szervezendő egészségügyi felügyelet tekintetében követendő eljárás szabályozása iránt 1894. évi április 3-án Párisban kötött nemzetközi egyezmény, valamint az ennek függelékét képező 1897. október 3-án kelt nyilatkozat becikkelyezéséről, — továbbá a pestis elleni védekezés tárgyában Velenczében 1897. évi március 19-én kötött nemzetközi egyezmény becikkelyezéséről szóló két törvényjavaslatot. E javaslatoknak a képviselőházban leendő előadásával Aidinger Jánost bízták meg.

(A bíráló bizottságból.)

A Roszival István várnai képviselő mandátuma ellen beadott petíciót a képviselőház hetedik bíráló bizottsága e hónap 20-án délután négy óraker tárgyalja. A bíráló bizottság elnöke Barcsay Kálmán, tagjai: Aidinger János, Justh Gyula, Piukovics József, Szerb György, Tomcsányi László és Tuba János.

A kongrua.

(Az országgyűlésből.)

Uj motívum keveredett ma a kongruavitába. Sima Ferencz és (az ülés végén) Polónyi Géza szoba hozták a papi vagyon szekularizációját. Az igazsághoz képest meg kell mondani, hogy ennek a kényes témának fölvetése nem zavarta meg valami nagyon a kedélyeket, talán épen mert csak Sima és Polónyi voltak a szószólói. De azért a néppárt nagyon élénken helyeselt, amikor Fabiny Teofil a maga beszédében a szekularizáció eszméjét erélyesen visszautasította. Ez jól esett a néppártnak.

Egyébként a mai ülésből két beszéd emelkedik ki: a Fabiny Teofilé és a gróf Csáky Albiné. Az első ugyan bevallotta magán viselte a felekezeti színt, de azért nem volt szűkkeblű és a végleges rendezésig elfogadhatónak mondotta a kormány javaslatát. Nagyobb súlyjal esett a vitába a gróf Csáky Albin beszéde, mert a volt kultuszminiszter általános szempontból vizsgálta a javaslatot s így is arra ez eredményre jutott, hogy a javaslatnak alapelve, nemkülönben azok a feltételek is helyesek, amelyekhez az állam az egyházaknak szánt segély megadását fűzi.

Ez a két beszéd ismét sok anyaggal szolgált a vitához s így nagyon valószínű, hogy a kongrua-vita még a hét végéig is el fog húzódni.

A képviselőház ülése.

Az ülést Berzeviczy Albert alelnök tíz óraker nyitja meg. Bejelenti, hogy Bauszner Guidó a számvizsgáló bizottsági tagságról lemondott. A lemondást tudomásul vették.

Heltai Ferencz benyújtotta a közgazdasági bizottság jelentését a Japánnal kötött kereskedelmi és hajózási szerződés becikkelyezéséről szóló javaslat tárgyában.

A lelkészek fizetése.

Sima Ferencz: Amikor a miniszterek évi 12,000 forint fizetésért teljesítik nagy felelősséggel járó kötelességeiket akkor tarthatatlan, hogy a magyar püspököknek 4—500,000 forint évi jövedelmök legyen amelyről elszámolniuk sem kell. A papi javakat konfiskálni kell és az államnak iskolai célokra kell fordítani. Hosszan polemizál ezután Tisza Kálmánnal, akinek a beszéde kevésbé elégitette ki mint a gróf Zichy Jánosé. Ellenben meglepi őt a függetlenségi és 48-as párt magatartása, mely bár elismeri, hogy a törvényjavaslat ellenkezik az 1848-as törvénnyel, mégis elfogadja.

Madarász József: Igaza van Simának!

Sima Ferencz: Az egyházpolitikai vitában belső harcban elvált a párt egy része, mert a többség ragaszkodott az 1848-as eszmékhez. Hát most miért nem ragaszkodik a 1849-es törvényhez? Ne hagyjuk cserben azért elveinket, mert néhány lelkésznek jobb fizetése lesz. Minthogy a törvény bevezetése lesz a protestáns egyháznak az államhatalom szolgálatába való kapcsolatának, azt nem fogadja el.

Fabiny Teofil: Az ő egyháza, az ágostai evangélikus, kebelében sok aggodalom hangzott föl és azok nagy részéhez ő is hozzájárul. Elismeréssel van azonban a kultuszminiszter iránt, aki aggodalmait tavát

eloszlatta. Apponyi javaslatát kivibetellennek tartja, mert a protestáns egyháznak — kivált az ő egyházának — adózási viszonyai nagyon különösek. Hiszen nem csak buzával és árpával, hanem hagymával és mézzel is fizetik a papot. Azt azonban elismeri, hogy az adózási aránytalanság nagy hátrány és előbb-utóbb elégtelenség lesz belőle. Kéri a kultuszminisztert, hogy ha már a javadalom kiegészítésben a lélekszámot nem vette figyelembe, a külön segélynél a lélekszám aránya legyen az, mely az összeg meghatározásában irányadó legyen. (Helyeslés.) Tiltakozik az ellent, mintha az egyházpolitika fejében kérnék a protestánsok a segélyt. Ő is egyike volt azoknak, akik lelkesedéssel csatlakoztak az egyházpolitikai reformokhoz és azt meggyőződésből tette, valamint meggyőződésből pártolta e reformokat minden hitsorsosa.

Végül még fölemlíti, hogy felhozott a tulajdonról az, hogy annak a néhány száz forintnyi lelkészi fizetés pótlásának az lesz a következtése, hogy a lelkészek a kormányval szemben függő helyzetbe jutnak. Nem hiszi, hogy ezt csakugyan komolyan állíthatná valaki, mert ennek nagyon rossz hatása lehet. Szólok, aki a vallást tekinti az állam egyedül biztos alapjának, azt kívánja, hogy azok, akik az egyház szolgái és lelkészei, ok nélkül meg ne támadtassanak becsületükben és tekintélyükben (Általános helyeslés) mert hogy várhatjuk akkor tőlük, hogy oktató és vezető szerepet vigyenek és példaadásul szolgáljanak a híveknek, ha már előre lerántjuk azon tekintélyt, amelylyel birniok kell? (Ugy van! Ugy van!) Ezen két támadás ellen mindenkinek, aki vallását szereti, aki azt kívánja, hogy annak lelkészei hivatásuknak megfelelő eredménnyel működhessenek nyíltan és határozottan tiltakozni kell. (Ugy van! Ugy van!) Ezt nem akarja elmulasztani s ezért a törvényjavaslatot általánosságban elfogadja. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Moltz Oszkár kiemeli, hogy a porosz papság létminimuma sokkal nagyobb, mint amilyen a jelen törvényjavaslat szégyenletes minimuma. A legkisebb osztály 1800 márka, a legnagyobb 24 évi szolgálat után 4800 márka.

Wlassics Gyula miniszter: Hisz ez fizetés-rendezés, ez nem létminimum.

Moltz Oszkár: Az talán mindegy. A porosz kormány azért még sem köt ki magának olyan feltételeket, mint amilyeneket a magyar kormány. A jelen törvényjavaslat egyszerűen kizárja azt, hogy az erdélyi szász egyház részt kapjon a segélyből. A lelkészek segélyezése...

Wlassics Gyula miniszter: Lelkészségek!

Moltz Oszkár: Tessék átolvasni a törvényjavaslatot és meg méltóztatik győződve lenni, hogy nem az állást, hanem a személyt kívánják segélyezni.

Wlassics Gyula miniszter: Az csak a kvalifikációra vonatkozik.

Moltz Oszkár: Bizony a lelkészek ily módon való segélyezése egyszerűen államhivatalnokká teszi a lelkészt. Ami az államellenes üzemlekről szóló rész illeti, arról nem tud megbotránkozás nélkül szólni. Nincs állam, melyet az állami polip karjai annyira megkötnének, mint Magyarországot s ahol a polgárság oly rabslongai függésben lenne a kormánytól. (Zajos ugy van! a baloldalon.)

Végül a következő határozati javaslatot nyújtja be:

„A lelkészi jövedelem kiegészítéséről szóló 338. számú törvényjavaslat a napirendről levétetik és a lelkészi javadalmasítás végleges rendezése mindaddig elhalasztatik, míg a kormány képes lesz az összes hazai felekezetekre nézve, ezeknek előzetes meghallgatásával és a felekezeti egyenjogúság és autonómia épségben tartása mellett, (Helyeslés bal-felől.) törvényjavaslatot előterjeszteni. Addig is a kormány utasítatik előterjesztést tenni az iránt, hogy a lelkészi jövedelem kiegészítése címén eddig fizetett állami segélyösszeg az állam pénzügyi helyzetének megfelelő összeggel kiegészítve, az eddig alkalmazott felosztási kulcs szerint és az eddigi módotzatok mellett a felekezetek rendelkezésére bocsátassék! (Élénk helyeslés bal-felől. Szónokot számosan üdvözlők.)

Elnök: Az ülést öt perczeire felfüggesztem.

Szünet után.

Gróf Csáky Albin teljes mértékben helyesli ugy az alapelveket, mint a módotzatokat, melyekkel a miniszter a felekezetek lelkészeit segíteni akarja. Az állam és egyház nem szakíthat egymással, kivált nem nálunk. Az egyházpolitikai törvények is csak az állam és a katolikus egyház közt lévő ellentét szüntetik meg. Csodálja, hogy nem hányják most szemére a felekezetenkívüliséget.

Madarász József: Hisz az a legszebb egyházpolitikai törvény.

Gróf Csáky Albin: A felekezeten kívüli állás állás még nem vallásatlanság.

Polónyi Géza: Majd kimutatom.

Gróf Csáky Albin: Vannak a felekezeten kívüli olyanok, kiket mály vallásosság jellemel.

László Miklós: Kik azok?

Gróf Csáky Albin: Elég a nazarénusokra hivatkoznom.

Lepsényi Miklós: Az is felekezeti.

Gróf Csáky Albin: Meglepte őt a gróf Zichy János álláspontja, aki a felekezeteknek a segítséget minden ellenőrzés nélkül való ajándékol adná. Ez ellenkezik a hagyományokkal. Ez nem konzervatívuság.

Rakovszky István: Ez nem konzervatív kérdés.

Gróf Csáky Albin: Királyaink az egyházaknak javadalmat mindig föltételekhez kötve adtak s az állam újabb időkben is minden segélyt föltételhez kötött. Az állam talán kedvezményt és segélyt legvitálisabb érdekeinek rovására adjon? A szólok ellenkezőjét látja annak, hogy a törvényjavaslatot korteszéletra föl lehessen használni. Hiszen a közigazgatási bíróság fog végérvényesen határozni a vitás szubvenzió dolgában s csak egy esetben fog a miniszter maga határozni, mikor az egyházi főhatóság a miniszter egyenes föl hívására sem indítja meg a fegyelmi eljárást. De hát ennyi joga se legyen a kormánynak? Ami pedig a nem kvalifikált lelkészeket illeti, az egyszerű emberi érzés diktálja, hogy ezeket is segélyben részesítsük; ezekre nézve az osztályozás sarkantyú lesz, hogy a kvalifikációt megszerezzék. A fölpanaszolt aránytalanságnak talán még jó oldala is lesz, mert akik kevésbé szorulnak az állam támogatására, kevésbé fognak félni az állam befolyásától.

A segélyezésben nem tesz különbséget se magyar, se román között. Végül ismételtelen kijelenti, hogy azt az alapelveket, melyből a miniszter kiindult, teljesen helyesli, hogy szükség is szerinte az állami segélyezést feltételhez kötni, és hogy a javaslatban foglalt feltételeket is indokoltaknak tartja s e nézete alapján örömet és készségesen elfogadja a törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés és éljenzés jobbfelől. A szónokot számosan üdvözlők.)

Polónyi Géza nem fogadja el a javaslatot. Senki sem jellemezte jobban Csáky-nál a helyzetet, mikor azt mondta, hogy vigasz rejlik az aránytalanságban, mert nem kell mindenütt félni az állami befolyástól. Ez beismerése az állami omnipotenciának. Kijelenti, hogy mindenkit megértett a fölszóalók közül, csak Fabinyt nem. Ő föltétlen tisztelője Tisza Kálmánnak és Fabiny-nak a magánélet terén, de a politikai téren veszélyesebb férfiakat náluk nem ismer. Fabiny egész okoskodása a luteránus harangokra emlékezteti. Ha az ember valamely faluba kerül és a harang ezt mondja csengőn, hangosan: bim-bam, az katolikus község, ha a harang mély, daczos, öblös hangon ezt mondja: bim-ba-am, az kálvinista község, ha azonban a harang siránkozó hangon ezt rebegi: bim-bam, bim-bam-bum, az luteránus község. (Hosszas derülttség.) Fabiny is siránkozik, de mindent elfogad.

Rakovszky István: Bim, bam, bum!

Polónyi Géza ezután az egyházpolitika hibáira tér. Elvették a lelkésztől az anyakönyvvezetést, elvették a kenyert. De csak most jó a bajok java. Majd akkor lesz szükség csak segélyre, ha a lelkésztől nem kérnek kivonatot, amivel ezeröttszáz forint jövedelmet is vesztenek.

Ha a törvényjavaslatnak czimet akarna adni, ezt adná neki: eklezsia spekuláns, vagy az ígéretek javaslata. A törvényjavaslatot nem fogadja el mint magyar, de nem fogadja el mint katolikus és nem fogadná el, ha protestáns vagy zsidó lenne. Ez a javaslat a kormánypárti protestáns képviselők által való kiszolgáltatása a protestáns autonómiának a kormányhatalom részére. Követeli, hogy vagy hajtsák végre az 1848. XX-ik törvényt, vagy módosítsák.

Végül határozati javaslatot nyújt be, amelyben az 1848. XX. törvény cikkét végrehajtását követeli. Az ülést ezután az elnök berekesztette.

KÜLFÖLD.

Zola Ugye. A „Petit Journal“ értesülése szerint Zola tanuinak lajstromába az Ördög-szigetre internált Dreyfust is felvette. Zola kijelentette, hogy ha a bíróság megtagadja Dreyfus kihallgatását, ugy azonnal beadja a semmi-ségi panaszt s eltávozik a tárgyalási tereméből. Ebben az esetben távollétében hozzák meg ellene az ítéletet s a maximális büntetést szabják ki reá. Rómából azt táviratozzák, hogy Nicolavi Giuseppe, volt garibaldista visszaküldötte az 1880-ban neki adományozott francia tetsület-rendjelet azzal a megokolással, hogy ama becsület-rend kötelékében, mely Zolát akarja tagjai közül kitörölni, nem akar megmaradni. Meglehetősen nagy szenzációt keltett gróf Casellának a „Siécle“-hez intézett levele, amelyben tudatja, hogy Pennizzardió táviratot kapott, amely a mult napokban közzölt leleplezéseit megerősíti. Casella a napokban közzé fogja tenni Panizzardinak ezt a táviratát.

Spanyolország és az Unio.

(Távirati tudósítások.)

Az Unio szenátusának határozata Spanyolországban óriási izgatottságot keltett. A rendőrségeknek ugyancsak meggyűlt a bajuk a spanyol hazafiakkal, akik mindenáron szét akarják rombolni az amerikai konzulátusokat.

A spanyol háborúpárt azzal izgat, hogy Amerika, dacára kihívó és sértő magaviseletének, huzza-halasztja a hadüzenetet, mert még nem készült el a háborúra. Ebben van is valamelyes valószínűség, mert hiába lármáznak az Unio börzespekulánsai, Spanyolország minden gyengesége dacára épenséggel nem az a kicsinylendő ellenfél, akivel az Unio amúgy könnyedén el tudna bánni. Egy esetleges háborúban óriási befolyása van a sikerre annak a körülménynek, hogy a spanyolok a végső szükség által is felfokozott hazafias lelkesedéssel, az Unio pedig megfizetett zsoldos csapatokkal küzdenek. Különben is más nagyhatalommal szemben az Unio is jobban meggondolta volna a dolgot, mert egy rendezettebb körülmények között levő hatalom nem tette volna meg azt a szivességet, hogy megvárja, míg a provokáló magatartású Amerikának méltóztatik elkészülni az ő hadi erejével. Egyébként van egy más fordulat az ügyben s ez az, hogy a szenátus hadüzenete nem is annyira Spanyolorzágnak, mint inkább Mac Kinleynek szól. A demokratákból, ezüstspekulánsokból és a populistákból álló szenátus többsége hadat üzent a republikánus pártnak és a republikánus elnöknek, Mac Kinleynek. A túlnyomóan republikánus alsó ház és a demokrata szenátus határozatai közt mutatkozó lényeges differenciákat most közös bizottság fogja elintézni s akármilyen lesz is ennek az eredménye, a veto-jog még mindig Mac Kinley kezében van.

Belső vizsály az Unióban.

Az Unióban jelenleg a külső krízisnél sokkal akutabb a belső. Mac Kinley el van szánva, hogy követi Grant példáját s nem engedi át a kongresszusnak azt a jogát, hogy új államokat elismerjen vagy sem. A szenátus rezolúcióját a demokrata többség erőszakolta keresztül Forakernek, Mac Kinley személyes ellenségének, vezetése mellett. Mac Kinley azonban nem szándékozik ennek a frondeur áramlatnak engedelmessé válni s ezzel újabb eshetőségek támadtak, amelyek lehetővé teszik a békés megoldást.

Ezenkívül nagy, sok komoly, higgadt lap foglal állást Mac Kinley politikája mellett és a kongresszus ellen s a „New-York Herald”, meg a „New-York Tribuna” a szenátus határozatát egyszerűen pártmanővernek bélyegzik, amelynek éle Mac Kinley és a republikánus párt egysége ellen fordul.

Az utolsó washingtoni távirat szerint a képviselőházban Dingley határozati javaslatot terjesztett elő, amely megegyezik a szenátus által elfogadott határozattal, de azzal az eltéréssel, hogy Kuba függetlenségének elismerését nem mondja ki.

A képviselőház Dingley határozati javaslatát az indítványozott módosítással együtt 179 szavazattal 155 ellenében elfogadta.

Mint hogy a képviselőház Kuba függetlenségének elismerését megtagadta, a határozat visszakerül a szenátushoz, ahol kétségek nélkül nagyobb mérvű vita fog kifejlődni.

Nem érdektelen Mac Kinleynek az a kijelentése, amelyet egy előkelő szenátor előtt tett, hogy tudniillik a kongresszusnak minden alkotmányellenes határozatát ignorálni fogja.

Megemlítjük még, hogy a szenátusnak tegnapi famózus határozatát a kubai jutták kítőré brómmal fogagták. Tampában a kubaiak kora reggeltől késő estig óriási ünnepeket rendeztek, amint látszik azonban, örömiük legalább is kissé korai volt.

A hangulat Spanyolországban.

Dacára annak, hogy az Unio kongresszusának két háza egymástól eltérő határozatokat hozott s így a háború kitörésének közvetlen veszedelem elodáztatott, Madridban meg vannak győződve arról, hogy a háborút semmiképpen sem lehet elkerülni.

A madridi kormányt az országban mindenütt megnyilatkozó harci kedv belevitte már is abba a kényszerhelyzetbe, hogy aktív cselekedetekre kell elhatároznia magát s meg kell üzennie a háborút az Uniónak annál inkább, mert minden napi késedelem apasztja a győzelem eshetőségeit.

A „Matin” úgy értesül, hogy a spanyol közmunkaminiszter Kubába fog utazni, ahol a felkelőknek a legmesszebbmenő autonómiát fog adni, amely sokkal szabadlelvűbb lesz, mint az eddig tett összes engedelmények.

Hadi készülődések.

Ugy Amerika, mint Spanyolország lázasan készülődik a háborúra. Elégé kitűnik ez mindkét fél hajóvásárlásaiból. Nagy feltűnést keltett Liverpoolban, hogy egy teherszállító gőzös, amely épen New-Yorkba ment, 5000 löfegyvert, tíz Maxime-löveget, 50 Krupp-féle gyors-tüzelő ágyút és 200 tonna löszert nagy sietséggel rakott fel.

A birninghami fegyvergyárral egy amerikai ügynök tárgyalásokat folytat 100.000 Muvoord-fegyvernek rövid idő alatt való szállítására.

A berlini amerikai tengerészeti attaché tárgyalásokat folytat a hamburg-amerikai hajótársasággal a „Fürst Bismarck” gyorsgőzös megvétele iránt. A „Fürst Bismarck”, a „Kaiser Wilhelm” után a leggyorsabb és leghatalmasabb német gyorsgőzös.

A hatalmak békeakciója.

Párisi diplomata-körökben azt hiszik, hogy a hatalmak nem tartják bevezettnék missziójukat. Közbenjárásukat még egyszer meg fogják ismételni. Ennek a lépésnek politikai körökben annál nagyobb jelentőséget tulajdonítanak, mert ennek a közbenjárásnak az eszméjét épen a nagyhatalmaknak Amerikában akkreditált képviselői indítványozták, akik pedig, amint ezt különösen hangsúlyozzák, az ottani hangulatot teljesen ismerik és tudják, hogy vajjon a jelenlegi pillanat kedvez-e ilyen lépésre? Mindenesetre szükségesnek tartják, hogy ennek a lépésnek feltétlenül sokkal határozottabbnak kell lennie, mint amint az első intervenció volt.

A lobogó védelme alatt.

Mint hogy a háború Spanyolország és az Unio között mindinkább bizonyosabbá válik, a semleges tengeri hatalmakat is közelebről érdeklik immár a tengeri háborúval együtt járó komplikációk. Tengeri háborúk alkalmával szokásos dolog a rendszeres tengeri kalózkodás. A hadviselő felek rendszeres kalózleveleket bocsátanak ki bizonyos vállalkozóknak, akik alkalmasan felszerelt hajókkal elfogni iparkodnak az ellenség lobogója alatt hajózó kereskedelmi hajókat, különösen azokat, amelyek hadiszereket, élelmiszereket s pénzt szállítanak s kifosztogadják s leszerelik azokat.

Ez ellen a szákmányolás ellen már 1856-ban a legtöbb állam állást foglalt s manapság a neutrális kereskedelmi hajók azzal védekezhetnek a szákmányolás ellen, hogy egy semleges tengeri hatalom lobogójának védelme alatt hajóznak s ezt a védelmet a kihajózási kikötő illető konzulátusa által a hajókmányban regisztráltatják. Ha ilyen módon láttamozott levelet tud a hajó kapitánya felmutatni, úgy sem a hadihajóknak, sem a kalózoknak nem szabad a hajót utijában feltartóztatni, avagy elfogni.

A New-York-Antwerpeni vonal egyik hajója, amely a múlt napokban indult el Antwerpenből már ezzel az óvintézkedéssel élt s angol lobogó alatt teszi meg az útját. Bár melyik hadviselő fél is óvakodni fog az angol lobogót megsérteni, mert akkor magára szabadjtja az angol hadihajókat, a

melyek tudvalevőleg bizonyos távolságban igen kellemetlenül tudnak viselkedni.

Nagyon természetes, hogy mielőtt a kereskedelmi hajók a védelmi leveleket megkapják, igazolnók kell azt, hogy terhüket nem az egyik vagy másik hadviselő fél számára szállítják.

Mint hogy azonban mindezek dacára sok visszaélést követnek el a hadi és a kalóz-hajók, a tengeri kereskedelemmel foglalkozó államok gyakran hadihajóktól kísértetik a kereskedelmi hajókat.

Ha jelenleg Anglia, Németország, Ausztria-Magyarország, Olaszország, Franciaország és Oroszország kijelentik, hogy nem tűrik a saját lobogójuk alatt haladó hajóknak feltartóztatását és megvizsgálását, úgy ezt Spanyolország és az Unio is respektálni fogják.

A kalózhajókat pedig csak akkor ismerik el jogosultaknak, ha a hadviselő fél közvetlen fenhatósága alatt állanak s ha a legénységük és a vezetőik felesküdtek a hadi paragrafusokra.

Markovról és Sztambulról.

Szofia, április 16.

A konstantinápolyi bolgár diplomáciai ügynök, D. Markov, 14-ikén este Szofióba érkezett. Az állomáson Petko Topcsilestov és Manol Szt Stefanov várták. A filippopoliszi állomáson Ferdinand fejedelem várt ügyvivőjére, akivel hosszabban beszélgetett.

Amint Filippopoliszból Szofióba írják, nagyon sok komoly beszéd folyt a két férfi között, a legkomolyabb az a szemrehányás volt, melyet a fejedelem Markovnak tett azért, amiért szakállát leborotváltatta. Ma a fejedelem külön vonaton szintén Szofióba érkezett s Markov este a fejedelemnél ebédelt. Mint hogy Markov ma az egyedüli politikus, akinek még némi önállósága van, valószínű, hogy az ebéd folyamán a fejedelem néhány keserű igazságra figyelmeztette. Beszéltek, hogy nem sokára a pétervári diplomáciai ügynök, dr. Sztancsev és a párisi St. Ge-sov is Szofióba érkeznek.

A miniszterek és Sztoilov között a viszony a lehető legfeszültebb. Markov megérkezésével egyidejűleg kezdett terjedni az a hír, hogy a kabinetben okvetlenül válság lesz. Az egyik verzió szerint Markov van kiszemelve kereskedelemügyi miniszternek, a mostani miniszter, Velickov pedig diplomáciai ügynöknek megy Konstantinápolyba, mert az oroszok azt követelik, hogy Konstantinápolyban oly képviselője legyen a bolgároknak, aki minden habozás nélkül aláírja a szultán akaratát, még ha Bulgáriának az oroszok által leendő okkupációját vagy az exarcha elmozdítását követelné is. A másik verzió szerint Markov Zgurev helyét foglalja el, mert a fejedelem szerint Zgurev nem tudja őt megvédeni az ellenzék ellen. Ugyilátszik, hogy a fejedelem még most sem tanulta meg, hogy egyedüli védelme csak az alkotmány lehet.

Sztambulov családja és barátai végre megkapták, legalább részben, az elégtételt. Sztambulov tisztessége rehabilitálva van. A Sztambulov idejében való államháztartás vezetésének felülvizsgálatával megbízott parlamenti kommisszió hat hónapi működés után befejezte feladatát s kénytelen volt megállapítani, hogy a Sztambulov ellen emelt vádak egészen alaptalanok. Kitént, hogy mindaz, amit a megvesztegetés végett ellopott milliókról beszéltek, rosszakaratu rágalom volt. A bizottság csak azt állapíthatta meg, amit Sztambulov maga sem titkolt, tudniillik, a személyes szabadság korlátozását, az ellenzék üldözését, szóval politikaitörvénytelenéseket, melyeket Sztambulov kivétel nélkül a fejedelem beleegyezésével követett el.

De ezért a parlamenti bizottság mégis zár alá helyezte Sztambulov vagyonát. Ha azonban Sztambulov még élne, nem mernék porbe fogni, mert ebben az esetben a bíróság előtt meg kellene jelennie Sztoilovnak és Nacsevicsnek is, akik Sztambulov miniszterelnöksége alatt szintén miniszterek voltak és a törvénytelenések az ő tudtunkkal és beleegyezésükkel követték el, sőt legtöbb esetben az ő kezdeményezésükre. Nacsevicset vád alá

kellene helyezni, mert kincstári jegyeket adott ki a szobranye beleegyezése nélkül, Sztoilovot pedig azért, mert ő készítette a sajtószabadság korlátozásáról szóló törvényt s ő hozta be a cenzurát a szobranye jóváhagyása nélkül. De ezzel most nem foglalkozunk, az elmondottakkal csak Sztambulov büntelenségét akarjuk igazolni.

TÁVIRATOK.

Kihallgatások.

Bécs, április 18. Ő felsége ma általános kihallgatáson fogadta Hinke ellentengernagyot, Guzek ezredest és azután Podlipny prágai polgármestert, a városi tanács küldöttségével.

Prága kérése.

Bécs, ápr. 18. Ő felsége, aki ma Prága városának küldötteit fogadta, Prága ama kérésére, hogy a királyi család egy tagja állandóan ott lakjék, így felelt:

— Az épen előadott kérelemben, hogy családomnak egy tagja állandó tartózkodási helyül Prágát válassza, Prága királyi főváros dinasztikus érzelmeinek kifejezését látom és ez örömmel fölöl. Szívesen megfontolás tárgyává teszem a kérelmet.

Uj ezüstérmék.

Bécs, április 18. A „Wiener Allgemeine Zeitung” mai esti száma a következő érdekes hírt hozza:

A szerdán összeülő osztrák Reichsrath elé nem kevesebb, mint 21 kiegészítési törvényjavaslatot fognak terjeszteni, amelyeknek legnagyobb része a közös gazdasági ügyekre, egy másik része pedig a valutaakcióra vonatkozik. Az utóbbi törvényjavaslatok arról szólnak, hogy a még forgalomban levő államjegyek bevonassanak és más értékekkel helyettesítsenek. A még forgalomban levő, 112 millió forintot kitevő államjegy helyébe 10 koronás ezüstérmét vernek. Azonkívül verésre kerül még 160 millió 5 koronás ezüstérme is, amely a következő ötvényszulványokat fogja feltüntetni: 0.9 ezüst és 0.1 réz. Az alakjuk meg fog felelni a régi kétforintosoknak és rendkívül művészi kivitelben készülnek. Először lapon Ő felsége mellképe lesz látható, a hátsó lapon pedig a sas, továbbá a következő jelzés: 5 korona, azután a verés évszáma, azután rövidítve a következő körülírás lesz rajta:

FRANCISCUS JOSEPHUS I. D. G. IMPERATOR AUSTRIAE, REX BOHEMIAE, GALICIAE, ILLYRIAE, ETC. ET APOSTOLICUS REX HUNGARIAE.

A sima szélén mélyített verettel lesz látható Ő felsége jelmondata: Viribus unitis. Összesen 66 millió korona új ezüstérmét fognak verni. Ebből 44,800,000 korona osztrák és 15,200,000 korona magyar veretű lesz.

A szultán kérése.

Frankfurt, április 18. A „Frankfurter Zeitung”-nak jelentik Konstantinápolyból: Dsevad pasa második palotafelújítást a szultán legközelebb Pétervárra fogja küldeni, ahol meg fogja kérni a czárt, álljon el György herceg krétai kormányzó jelölt-ségétől. Dsevad pasa értékes ajándékokat visz a czári párnak.

A belga király utazása.

Bozen, április 18. Lipót király és Clementina hercegnő identázása most már véglegesen elhatározott dolog. A király és lánya szerdán este 7 óra körül érkezik ide.

Megölt köztársasági elnök.

New-York, április 18. Az „Evening World” karakaszai távirata szerint Crespo, Venezuela volt elnökét e hó 16-án a megbuktatott elnökjelölt által vezetett felkelőkkel történt összeütközés alkalmával megölték.

Uj regényünk.

Lapunk legközelebbi számában új regény közlését kezdjük meg. Egy híres-nevezetes angol írónéknak: B. M. Crokernek legújabb munkáját mutatjuk be olvasóinknak, akiknek bizonyára nagy gyönyörűségére lesz a két-kötetes rendkívül érdekes munka. Címe:

A MILLIOMOS.

Angol-indiai regény, mint Croker minden munkája, amelyeket szelvény-hosszában az egész világon egyre nagyobb érdeklődéssel olvasnak. A meseszöveg érdekessége, az idegen világ rajzolása és mindenképp az a találó gúny, amellyel az angol írónő az emberek nevetséges gyengéit leírja, remélhetőleg sok élvezetet fog szerezni olvasóinknak. Tárnya egy fiatal milliomos szerelme, aki hazájától messze, távol idegenben találja föl ideálját. A regénynek főalakjai rajta kívül asszonyok, akik egymással vetélkednek a legnagyobb és a legkisebb dolgokban egyaránt, csak az a vágyuk, hogy egymást minél inkább bosszanthassák és szinte az az életelejük, hogy egymást lefőzzék. Ebben a környezetben, melynek leírása csupa meglepően kitűnő megfigyelésre vall, két életre, nő és diadalmaskodik a milliomosnak egy szegény leány iránt való szerelme. A regény kifejlődését érdekes epizódok kísérik, melyek a nevezetes angol írónő általánosan ismert művészetével vannak megírva. Uj regényünk mulatságos, érdekes és tanulságos.

Figyelmeztetjük tisztelt előfizetőinket, hogy a lapot a fürdő-szezon alatt mindenhol — rendelkezésük szerint — szívesen utánuk küldjük, akárhány-szor változtatják is tartózkodási helyüket. Csak arra kérjük, hogy velünk mindenkor a pontos címeket idejekorán — egyszerű levelezőlapon — közölni sziveskedjenek, nehogy a lap pontos küldésében fennakadás lehessen.

Azokat a tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése lejárt, kérjük, hogy a megújításról sietve gondoskodni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal.

HIREK.

— A dán trónörökös unokája. Soproni tudósítónk táviratozza: Ma délután keresztelték meg herceg Schaumburg-Lippe Frigyes huszárkapitánynak, a dán trónörökös vejének másodszülött fiát. A keresztelőre ma délután két óra körül érkezett meg a győri gyorsvonattal a dán trónörökös-pár két gyermekével: Tyra hercegnővel és Harald herceggel. A keresztelés szertartásán, amelyet Brunner János evangélikus lelkész végzett, jelen voltak még Gebhardt polgármester, Nessel Károly rendőrkapitány, dr. Cavallar orvos, Krenot vezérőrnagy, Lónyay ezredes és Orel kapitány. Az újszülött a keresztelésben Keresztély Miklós Vilmos Frigyes Albert Ernő István nevet kapta. Keresztapák voltak Keresztély dán király és II. Miklós orosz czár. A keresztelő után lakoma volt. A trónörökös ottidőzése alatt a hercegi kastélyon a dán és a magyar nemzeti lobogó lengett. A dán trónörökös ma délután már el is utazott Sopronból Bécsbe. A trónörökösnek holnap utazik el.

— Uj titkos tanácsos. Bécsből táviratozzák, hogy gróf Szécheny Miklóst, a külügy-ministerium második osztályfőnökét Ő felsége belső titkos tanácsossá nevezte ki.

— Magyar kereskedő kitüntetés. Az orosz czár egy magyar kereskedőt a legnagyobb kitüntetésben részesített, amennyiben Mautner Ödön urnak, a helybeli világhírű magkereskedő-cég tulajdonosának a Szent-Anna-rend III. osztályú rendjelét ajándékozta. Örömmel látjuk ebben nemcsak az eddig talán még elő nem fordult legmagasabb orosz kitüntetést egy magyar kereskedővel szemben, hanem kereskedelmünk haladását is, mely oly férfiak erélyes és hazafias ténykedése mellett, mint Mautner Ödön, a messze külföldön is tért hódít.

A nevezett cég terményei ma a világpiacra első helyet foglalnak el és kereskedelmi világunk hasonló fejlődését minél számosabb más téren is kívánhatjuk.

— Orosz tábornok Budapesten. Érdekes vendége van a fővárosnak. Tegnap érkezett meg D. Vasile Denisov orosz tábornok Budapestre s a Hungária szállodában vett magának lakást. A tábornok még egészen fiatal alig 36 éves ember s már vagy 30 érdemjel díszíti mellét. A tábornoknak budapesti tartózkodása valószínűleg a vitás tengerszem ügyével van összeköttetésben. Denisov tábornok tegnap herceg Lobkovitz hadtestparancsnoknál volt ebéden.

— Requiem a volt kormányzóért. Fiumében gróf Szapáry Géza egykori flumei kormányzó lelkiüdvéért a domtemplomban ma délelőtt requiem volt, melyet Fulvi apátkanonok czelebrált. Az özvegyen, Györy Mária grófnő és fia in László és Pál grófokon kívül jelen voltak József főherceg, dr. Gaál Tibor miniszteri tanácsos, Milcénich Péter polgármesterhelyettes, Teréz nővér, a Mária-árvaház igazgatója, Donáth Imre tanfelügyelő, Fest miniszteri osztálytanácsos és még számosan.

— Kossuth gyalázói ellen. Szatmár szabad királyi város hazafias polgársága tegnap, vasárnap, népgyűlést tartott a Vigadó nagy termében, hogy tiltakozását fejezze ki Zimándi Ignác és Zelenyák János plébánosok ellen, akik Kossuth Lajos emlékét röpíratban megsértették. A gyűlést Uray Géza elnök nyitotta meg, aki elmondotta a népgyűlés célját, majd fölkerítte Fejes István ügyvédet, hogy adja elő a határozati javaslatot. Fejes István a következő határozati javaslat elfogadását ajánlotta:

Mondja ki a népgyűlés, hogy Szatmár-Németi szabad királyi város hazafias közönsége, amidőn méltó felháborodással értesült azon aljas támadásról, melyvel Zimándi Ignác törökbalinti és Zelenyák János becei plébánosok egy piszkos röpíratban a Kossuth Lajos emlékének tartozó tisztelgetést és kegyeletet megsértették, a nevezett két egyénnel szemben a legmélyebb megvetést nyilvánítja s eszelekményüket olyannak minősíti, mely őket a tisztességes emberek sorából kizárja s különösen, mint papokat, akiknek feladatát az igazság hirdetése képezi, s akik ennek dacára, tudva, a legaljasabb hazugságokat és rágalmakat terjesztették, nem tartja méltóknak arra az állásra, amelyet betöltenek. Mely határozatát Kossuth Ferencz országyűlési képviselőnek, továbbá Steiner Fülöp székesfehérvári püspöknek és Vaszary Kolos, hibornok, esztergomi hercegprímásnak írásban megküldi.

E határozati javaslatot egyhangulag elfogadták.

— Hivatásának áldozata. Szabadka városában általános részvétet kelt egy jeles képzettségű katonai főorvosnak a következő szerencsétlen esete. Dr. Weinstein Emil, a 86-ik gyalogezred főorvosát, a napokban egy difteritisz-beteg gyermekhez hívták. Az orvos a gyógykezelés alkalmával a beteg szájadlásába nyult és a kis gyermek ekkor megharapta az ujját. Az orvos közönyösen vette a dolgot, most azonban a vérmérgezés tünetei jelentkeztek, mely az egész kart megtámadta. Állapota oly veszélyes, hogy rögtön Budapestre vitték gyógykezelés végett.

— Az öngyilkos Kuttka. A napokban levelezőnk távirati értesítése nyomán hírt adtunk a szarvasi vasuti osztálymérnöknek, a máramarosi szintén öngyilkossággal kimúlt alispán fivérének öngyilkosságáról. Ez ügghöz levelezőnk a következőket jelenti: Kuttka Horvátországban a vasuti építésekénél volt alkalmazva és itt egy horvát nővel ismerkedett meg, aki aztán követte a mérnököt. Kuttka Csátán tartózkodása alatt hevesen összekapott az asszonnyal, akit el is ütött és aki aztán boszúból, Kuttka számlájára tömeges adósságot csinált. A csöndes és szótalan Kuttka, fizette is ez adósságokat, de barátai előtt nem egy ízben panaszkodott, hogy az asszony súlyos gondok közé hajtotta és ha nevére nem lenne oly érzékeny, meg is tagadná a fizetést. Az elűzött nő azonban visszavágyott és váratlanul április elején megérkezett. Ekkor ismét heves jelenetek voltak közöttük és az asszony újra eltűnt. De ettől kezdve Kuttka oly ideges lett, hogy a hivatalban alig lehetett vele szóba

Allani Szombaton is, mikor bevitték hozzá a postát, hogy vegye át, amikor az orvosi vélemény szerint már a törrel összeszurkálta magát, haragosan szót ki az ágyból:

— Hagyjanak békét. Oly ideges vagyok, hogy a nevemet se tudom aláírni.

Temetése nagy részvéttel ment végbe, Szirmai Árpád plébános szentelte be koporsóját, melyet sok koszoru horított.

— **Salamon Tivadar halála.** Egy ősi magyar családnak ismert alakja, a lapi Salamontivadar tegnap meghalt Olaszországban. A tuzséri kastély urát néhány év előtt sokat emlegették abból az alkalomból, hogy leánya, Salamont Ella, meghalt. Ezt a szép, ideges leányt Neukom, verseczi kutfuró hipnotizálta és a leány többé nem ébredt fel a hipnotikus álomból. Most az apa követi a leányt a sirba. Salamont Tivadart már a szabolcsi parasztszél idején ágyba döntötte kinzó vesebaja, mely most meg is ölte. Az elhunyt előkelő alakja volt a nemzeti pártnak és vezérlő alakja a vármegye gazdasági életének. Halálhíre a Nemzeti Casinóhoz érkezett, melyre kitérték a gyászlobogót. Felesége Forgách grófnő értesítette a halálhírről a fivért Salamont Aladárt ki a Casinó tagjaival tudatta a gyászbeszédet Salamont Tivadarnak közéleti és egyéni jelleme egyike volt a legjellegzetesebbeknek, úgy hogy halálhíre a családi körön kívül is részvétet fog kelteni. Az elhunyt anyja bár Pálosy leány volt, kinek révén birtokosa lett a sárosszegyei nagyuradalomnak. Első felesége Csáky grófnő, akit valóságos imádattal ápolt súlyos betegségében. Feleségének utóbb bekövetkezett halála mélyen elszomorította és csak akkor vigasztalódott meg, mikor Forgách Margit grófnét, ki akkor özvegy volt, megismerte és nőül vette. Ami politikai szereplését illeti, megemlítjük, hogy már 1865-ben képviselő volt, Tisza Kálmán híve és csak a fuzió után szakított eddigi pártjával és csatlakozott a nemzeti párthoz, melynek azóta egyik legbuzgóbb híve volt. Természete sohasem engedte nyugodni, hanem folytonosan cselekvésre sarkalta és így találkozunk minden téren az ő jótékony tetteinek nyomával. A testileg is hatalmas, erős ember kiváló előszeretettel űzött minden sportot, különösen jó lovaiban, melyeknek nem igen akad párjuk Sárosszegyén, lelta örömet. Sokszor fogadott barátaival, hogy a Kassa és Eperjes közti 5 mérföldnyi utat 90 perc alatt teszi meg lovaival, amit csakugyan meg is tett. Excentrikus volt, ami kissé tulszangvini természetének volt következménye, de azért mindig és mindenben a legnemesebb intencziók vezérelték.

— **A Rochefort tipje.** René Maizeroy, az ismert francia író beszéli el a következő érdekkes epizódot Rochefort életéből: Rochefort panaszkodott nekem nemrégiben a longchamps-i versenyterén, hogy bizonyos emberek elhítetik magukkal, hogy ő kitűnően ért a tipeléshez és emiatt soha egy percre se hagyják el őt a versenyeken. Egy versenyen odajön hozzám egy asztalos, akit nyilvános gyűlésekből futólagosan ismertem és tipeket kért tőlem. Én persze vonakodtam, mert egyáltalában nem értek ehhez, de ő addig faggatott, míg végre megsokaltam a dolgot és kimondtam egy olyan lónak a nevét, amely épen eszembe jutott. Az asztalos elrohant és nemsokra óriási izgatottsággal jött vissza.

Mikor az elváltzott arcra ráesett tekintetem, azt hittem, hogy elájulok. A játékos nagyon aggodalmasan mondta:

— Rettenetes volna, ha az a ló letérne, mert a feleségem egész hozományát, 1800 frankot rátettem.

Reszkettem az izgatottságtól.

— Hiszen az örütség volt önöt, én azt hittem, hogy legfeljebb tíz frankot fog tenni.

Ennek az embernek az ábrázata örökké megmarad szemem előtt. Nem távozott mellőlem egy pillanatra sem és izgatottságtól remegő hangon többször kérdezett valamit és folyton rám meresztette a szemét. Roppantul izgatott voltam magam is, mert el voltam rá készülve, hogy ha veszít, itt nyomban megdől és megfojt vagy leszur engem.

Egyszerre aztán vad láрма, lábdobogás, sivítás, füttyölés és artikulálan hangok jönnek felénk a pályáról. Ezer meg ezer ember kiáltotta:

— Monaco győzött!

Megkönnyült a szívem. Emberem elrohant és rövid idő múlva az örömtől majd bolondul jött vissza.

— Mondtam, hogy az ön tipjével nyerni fogok!

Valóban, ugyis volt: tizenötezer frankot nyert az asztalos. Sokáig erőszakoskodott, hogy fogadjak el tőle néhány ezer frankot; persze nem fogadtam el tőle egy centimet sem, ellenkezőleg: megfogadtam, hogy hosszabb ideig nem megyek a lóversenyre.

— „Miso Herczegh.” Magyarul Herczegh Mihál, de a „Slovenske Listy” Miso Herczeghnek keresztelte el az egyetem rektorát abból az alkalomból, hogy Zólyomban is megalakult a Nemzeti Szövetség. A nevezett tót lapocskának sehogysem tetszik ez a dolog és Miso Herczegh Zólyomban mondott beszédéről ezeket írja:

Bámulhat a világ, mit beszélt ez összevissza. Azt mondta, hogy a nemzetiségek egyenjogúak a magyarokkal — és mi szomorúan gondoltunk elkönfiskált iskoláinkra és Maticánkra. Továbbá, hogy Árpád idejében nemes volt a tót is, ha részt vett a haza elfoglalásában. Mintha bizony a tótnak, aki ur volt itt ősidőktől fogva, szüksége lett volna erre. Nem jobb lett volna, ha a tudós rektor így szólna a zólyomiakhoz: — — — becsüljétek meg nyelveketek és legyetek büszkék őseitekre, mert tőlük vettük át a magyarok az állami szervezetet, a hivatalos tót nyelvet, a törvényeket és általában mindent, ami civilizáltakká tette őket. Erre mi is azt mondtuk volna: mégis csak tud valamit a rektor ur is!

Még sok mindenfélét ír a tót lapocskára, mely végül így fakad ki: Nem fogtok megmagyarosítani, mert arra nincs erőtök, de jó hazafiakká, igaz testvéreiteké tehetnétek bennünket, ha megadnátok azt, ami bennünket isteni és világi törvény szerint megillet.

— **Az akadémiából.** A tudományos akadémia harmadik osztálya ma Thahán Károly elnöklése alatt ülést tartott. Ezen az ülésen Mágocsy-Dietz Sándor és Franzenau Ágost levelező tagok felolvasták székfoglaló értekezéseiket, azután Farkas Gyula, Bugarcsy István, Liebermann Leó, Árkövy József és Kalecsinszky Sándor dolgozatai kerültek sorra.

— **A csári pár szeretetreméltósága.** A pétervári udvar czeremoniárisai reszketnek a dühötől. A csári pár naponként megsérti az udvari etikettet, noha tudvalevőleg az uralkodók nagyon is betartják azt. II. Miklós és felséges neje igen intim és polgárius életet élnek. Mindketten igen engedékenyek és miután még fiatalok és meglegedettek, azt hiszik, hogy nem szükséges, hogy a nyilvánosság előtt olyan feszesen jelenjenek meg. A csár igen gyakran a csárné társaságában fogadja minisztereit; a csárné ilyenkor a csári asztalnál ül és köt; ha el akar távozni, a csár visszatartja, mondván:

— Te nem vagy fölösleges!

Már ez is elegendő lenne, hogy a főczeremoniárisokat kétségbe ejtse. Ez azonban még nem minden. A csár legújabbán kiadott egyik ukázával megszüntette az összes hivatalos jelentések záradékának formuláját: „minden jól van”, nyilván amiatt, mivel rájött, hogy ez csakis a tényleges állapotok szépíjtetésére szolgált.

— **Merénylet egy pap ellen.** Párisi levelezőnk írja: Tayac abbé, aki a rue de Vaugirardon lakik, tegnap este egy fiatal ember társaságában sétált, amikor hirtelen egy ember megtámadta és szíve táján dikicsét döfött a testébe. A még csak 42 éves pap, akit erős embernek ismer mindenki, bár súlyos sebéből pataként ömlött a vér, a támadó után futott, hogy megragadjja. De ez oldalt ugrott és hátulról még egyszer vállon szurta a papot és még egy harmadik szurással átöfötte a papnak védelmül kinyújtott kezét. Akkor összerogyott a szerencsétlen pap és az ismeretlen támadó ekkor elmenekült. A pap kísérője utána iramodott, de nem tudta elcsipni. A merénylő, aki egyetlenegy szót sem szólt, körülbelül 25—30 éves jól öltözött férfi volt,

akit sem a pap, sem annak kísérője nem ismert. A megsebesült papot lakására szállították. Állapota ma egész nap válságos volt és az orvosok mindezekig nem tudják megmondani, kiheverheti-e a súlyos sebeket. A vizsgálatnak még semmi eredménye sincsen és még azt sem tudják, vajjon Tayac abbé örül: embernek vagy boszúnak az áldozata-e.

— **Hosszu lethargikus álom.** Párisban néhány nap előtt egy szállodában élettelenül találták P-t, aki részeges ember volt. Holtnak hitték és az orvos agyszélhűdést állapított meg. Másnap eltemették, azonban csakhamar híre terjedt, hogy P-t eleven temették el, mert az illető gyakran volt heteken át lethargikus álomban. A temetkezési egylet tisztviselői ki is jelentették, hogy amikor P. testét a koporsóba tették, a hullamerevségnek semmiféle jelenségét sem észlelték. Ennek következtében a rendőrség elrendelte a holttest exhumálását. Felnyitották a koporsót és a test nemcsak hogy még ozslásnak nem indult, hanem a tagok hajlékonyak voltak. Azonnal orvost hívtak, azonban minden élesztési kísérlet hasztalan volt. Mindazonáltal elrendelték a montmartre-i halottas kamarában való kitételét és itt az orvosok azóta be- és kijárnak és csodálkozással látják, hogy P. az alvó ember benyomását teszi. Azonban még eddig egy orvos sem merte kijelenteni, hogy P. még életben van. Az eset természetesen nagy feltűnést kelt, különösen orvosi körökben.

— **A szép leány husvétja.** Palócországban híres falu Szuhá. Ott vannak a legszebb palóc-leányok, de ezek közt is legszebb volt Kőlcza Terka. Nem osuda hát, hogy a falubeli legények husvét másodnapján igen sokan keresték fel, hogy meglocsolják. Szuhán azonban még nem locsolodnak rózsavízzel — hanem kivetik a leányt a kuthoz és ott minden „tisztelője” önt rá legalább is egy veder vizet. Így bántak Terkával is. És mint-hogy a legények sokan voltak, az idő pedig hideg, a szép Terka úgy megfázott, hogy másnapra meghalt. A szép leányt nagy részvét mellett temették el.

— **Itéletű Fiumében.** Ma — mint tudósítónk táviratozza — ismét hatalmas erejű zivatar vonult végig Fiume felett. Folytonosan villámlott és mennydörgött és a villám több ízben lecsapott. Ebben a veszedelmes időben a Puntofranco egyik raktárában a villamvilágítási vezeték izzása következtében tűz támadt, melyet szerencsére hamar észrevettek és eloltottak. Kiszámíthatatlan veszély támadhatott volna, mert a zivatar miatt a értelefent használni nem lehetett és a tűzoltókat nem sithették.

— **Szociálista dolgok.** Szociálista asszonydeputáció járt ma délelőtt Halmos János polgármesternél. A kiutasított elvtársak feleségei, leányai és gyermekei akartak panaszkodni amiatt, hogy kenyérkeresőiktől fosztotta meg őket a rendőrség. Pfeiffer Sándor, Bokányi Dezső és Barón Ede vezették őket. Az előszobában akkora zajt csaptak, hogy Halmos nem tartotta czélszerűnek az egész társaság fogadását s azt izente ki, hogy egyet küldjenek be közös páhaszaik elmondására. Ez azonban nagyon kihozta őket a sodrúkból és éktelen lármával távoztak. — Nyiregyházaán holnap kezdik meg a szabolcsmegyei zendülés törvényszéki tárgyalását. Valami hetven vádlott van beidézve, csak a fővádlott, Várkonyi István nem került elő. Ugy látszik, Svájczban élvezi az aranyzabadságot.

— **Ki hát a gyilkos?** Kegyetlen gyilkoskéz oltotta ki a szegény kis Hegedűs Rozika életét a vásárhelyi tanyák között. Még a tett napján gyanuba került a meggyilkoltnak apja és bátyja, kiknek ártatlansága azonban kiderült. Az áldozat mellett tört talált a rendőrség és annak gazdját — Balogi Imrét — letartóztatva, a valódi gyilkost vélte kézrekeríteni. És e fellevés annál alaposabbnak látszott, mert a gyanúsított rövid tagadás után teljesen beismerő vallomást tett és elmondta egész részletekkel a borzalmas tett részleteit, melyeket a vizsgálat adatai is igazolni látszottak. Az elrabolt pénzről azonban nem tudott vagy nem akart felvilágosítást adni. — Képzeltetni ezek után a

rendőrség elképedését, midőn egy véletlen folytán gyanuba került és letartóztatott 14 éves bamba gyerkőc Nagy-Mihók Ferkó azzal áll elő, hogy a Balogi Imre nem lehet a gyilkos, mert a kis Hegedüs Rozikát... ő ölte meg. Hogy szavainak nyomatékot adjon, az elrabolt pénzből rögtön elő is adott 650 forintot. A dolog annál különösebb, mert Nagy Mihók Ferkó minden közösséget megtagad Balogi Imrével s a gyilkosság elkövetését egyedül a maga részére vindikálja. Az már gyakran megtörtént, hogy valamely gaztettnek egyetlen gazdája sem akadt, de hogy egy és ugyanazon gyilkosságra ketten is tettesekül jelentkeznek, ez elég ritka dolog.

— **Mádi Kovács György meggyógyult.** M á d i K o v á c s György, a közös hadsereg legnépszerűbb tábornagya — mint örömmel értesülünk — teljesen meggyógyult. A tábornagy még néhány napig nem hagyja ugyan el a szobát, de már teljesen jól érzi magát és a nap legnagyobb részét vendégeket fogadva vagy dolgozószobájában olvasgatva tölti. Mihelyt az idő tartósan enyhébb lesz, Bécsben lakó nővérét látogatja meg és onnan megy le tolna-megyei birtokára, hol a tavasz még hátralevő részét eltölti.

— **Száztizenegy éves asszony halála.** Ujvidéki levelezőnk írja: A napokban temették nagy részvét mellett városunk legidősebb asszonyát, a 111 éves R o s e n b e r g Jakabné. Nyolczvanöt év előtt költözött az öreg asszony férjével Pápáról városunkba és azóta itt élt. Férjét már husz év előtt vesztette el, ő azonban egész életén keresztül beteg egyáltalán nem volt, állandóan jó étvágyának örvendett és szemüveget sem használt. Nagyszámu család siratja a magaskorú asszony halálát.

— **Elrabolt örökség.** J a n k o v Mileva, egy hács-martonosi jómódu parasztasszony, a napokban örökséget vett fel a zentai adóhivatalnál. Hazafelé mentében betért egy utszéli korcsmába, ahol is jó adag sziverősítőt kebelezett be. Az asszony a szeszitaltól elkábulva, elaludt. A pruszi belső zsebében volt az 550 forint örökség egy zsebkendőben bekötve. Mikor az asszony felébredt, ijedve vette észre, hogy a pénze a kendővel együtt eltűnt. Rögtön jelentést tett a csendőrségnél és a vizsgálat kiderítette, hogy az 550 forintot maga a korcsmáros lopta el. A tolvaj korcsmárost bekísérték a törvényszékhez.

— **Öngyilkosság.** M a r s c h i k Manó, 29 éves nyomdász, ma este az Aggteleki-utca 5. számú ház második emeletéről leugrott és szörnyen halt. Tettének oka gyógyíthatatlan betegség volt.

— **Elfogott pénzhamisító.** A k e c s k e m é t i csendőrség — mint tudósítónk táviratozza — ma nagy pénzhamisító bandát fogott el. Tagjai mind jómódu izsáki földbirtokosok. A pénzhamisítókat vasra verve a kecskeméti ügyészség börtönébe szállították.

— **Meggyilkolt rendőrfelügyelő.** P á r i s b ó l írják: A Plaisance-negyed rendőrbiztosát értesítették tegnap, hogy B e s n a r d szakács, aki a Brune-boulevard egyik házában lakott feleségével és gyermekével, megőrült és a lakásának felgyújtásával fenyegetőzött. Besnard már egy ízben hosszabb ideig volt az örültek házában és gyógyultán elbocsátották. A jelentésre megjelent Besnard lakásán R o y e r rendőrfelügyelő két rendőrrel, hogy az örülteket a katonai kórház megfigyelési osztályába vigyék. Royer az ajtó előtt hagyta a rendőröket és egyedül lépett a szobába. Besnardot még ágyban találta. Elbeszélte neki, hogy a rendőrbiztosnak fontos beszélni valója van vele, Besnarddal; az örült látszólag nyugodtan felöltözködött. Royer nem kísérte eléggé szemmel Besnardt, amit aztán drágán fizetett meg. Besnard lehajolt, látszólag a hárisnyájáért, valósággal azonban azért a nagy konyhakésért, amely az ágy alatt volt és amelyet markolatig beledőfött a rendőrfelügyelő hasába. Royer egy hangot sem adott. Vértől elboritva esett végig a padlón és rögtön meghalt. Az ajtó előtt álló rendőrök már türelmetlenkedtek és bementek a szobába. Rettenetes látvány tárult szemük elé. Royer óriási vértócsában feküdt a padlón, Besnard pedig egy sarokban ült és mereven bámult maga elé. A rendőrök meglánczolták az örülteket és bevitték a

rendőrség kórházának megfigyelési osztályába. A vizsgálat kiderítette, hogy Besnard már napok óta tartotta a kést az ágy alatt, mert gyilkosságot tervezett és valószínű, hogy az ezzel a szándékával járó izgalmtól esett vissza régi elméjébe. Royer nagy részvéttel és pompával temették el, családjának pedig rendes nyugdíjat állapított meg Páris városa.

— **A házmesterek kérése.** Egyszerű levelező-lapon panaszzal és kéréssel fordult hozzánk ma néhány házmester. A rendőrség ellen szólnak fel és panaszkodnak nem alap nélkül való. Tudvalevő dolog, hogy nemrégén elrendelték, hogy éjjelután egy óráig mindenütt ki kell világítani a lépcsőházakat. A rendeletet bizony csak itt-ott hajtották végre és a legtöbb helyen a nagy sötétség miatt egy kis jóakarattal épen úgy kitorheti a lábát az ember most, mint azelőtt. A rendőrség pedig megkezdte az ellenőrzést. Éjjel itt is, ott is becsöngettek a rendőrök és ha — ami legtöbbször így is volt — nem volt annak rendje és módja szerint kivilágítva a lépcsőház, elővették a hivatalos jegyzőkönyvet és erélyvel, tapintattal meg jól megnyalozott plajbászszal beleirták a szerencsétlen házmester nevét. De hogy miért történt ez meg és hogyan lehetne ezt elkerülni, azt elmondja a házmesterek levelező-lapja, mely a maga eredetiségében így szól:

Igen tisztelt szerkesztő ur, alábbi kérésünket szíveskedjen meghallgatni amiért hálás köszönetet mondunk, legyen szíves lapjában közölni ami az kapu zárását illeti hogy néha inned, néha onnand hallani aszt, hogy este 10 óráig éjjel után 1 óráig kel a lépcsőházakat kivilágítani, de hogy erről még minden huszadik házmester sem tud és a rendőrség már kutat éjelen át a házakban ha ere képesek legyenek ara is képesek hogy minden házmesternek küldjön a rendőrség egy ojan ivet ami világossan meg magyarázza minden házban kel világítani nem hogy egyik házban világítanak a másik házmester nem is tud semit arról hogy ez rendelet, hanem adjon a rendőrség valódi rendeletet hogy tudja minden házmester aszt hogy csakugyan kel világítani éjjelután 1 óráig nagyon kérem szerkesztő urat hogy becses lapjában közölni szíveskedjen kiváló tisztelettel töb házmesterek Bp., 98/IV. 15.

Igaz ugyan — és ezt nem tudják a „töb házmesterek“, hogy a törvény és a rendelet nemismerése nem lehet mentsége senkinek, de azért azt még is megtehetné a rendőrség, hogy valami irattal tudtára adná valamennyi házmesternek, mi a véleménye a lépcsőházak kivilágítása irányában.

— **Az öreg tanító nyugdíja.** Székelyhidon, az érmelléki ev. ref. egyházmegye tegnapi közgyűlésén tárgyalás alá került a nyolczvanéves V i d a Ferencz éradonny tanító nyugdíjaztatása iránt benyújtott kérése. Az egyházmegye az öreg tanítót nyugdíjazta s egyúttal az államtól nyert 100 s az éradonny egyház által megszavazott 25 forint évi segély növeléséül a saját pénztárából évenként 25 forintot utal ki. V i d a Ferencznek tehát ötven esztendei tanítói működése után százötven forint az évi nyugdíja.

— **Nyolcz ember halála.** P o d b i e l árva-megyei községben — mint lapunknak írják — múlt szombaton megrendítő szerencsétlenség történt, melynek nyolcz ember esett áldozatul. Az ott dolgozó munkások közül nyolcz ember a felügyelő meghagyására egy ladikba szállva, a nagyon megáradt Árva folyón szerszámokat akart átszállítani. A megöndölgötlen parancsnak borzasztó következményei lettek, a ragadó ár a lélekvesztőt elsodorta és a nyolcz munkás a hullámokban halálát lelta. A munkafelügyelő, a szerencsétlenség okozója, rémületében öngyilkossági szándékból pisztolyt fordított maga ellen, de azt még idejében kiragadták kezéből. A szerencsétlenül járt családfejtartókat nyolcz özvegy és 24 árva siratja.

— **Közfogó.** S z a t h m á r y Ármán temesvári zenetanár, tegnap eljegyezte F i e s c h Ilonka kisasszonyt Temesváron.

— **A merénylet következménye.** P á r i s i levelezőnk írja: Három évvel ezelőtt a Luxembourg-palota közelében levő Fayol-vendéglő ellen bomba-merényletet követtek el, amikor is Laurens T a i l l e n a d e költő, akét legutóbb mint Zola bátor védője

emlegettek, megsebesült. A pinczérnek, aki őt kiszolgált, az ablaküveg egy szilánkjá hatolt a fejébe, úgy, hogy operálni kellett. Az idő óta a pinczér az elmezavar tünetei jelentkeztek és ezért hosszú ideig szigorú felügyelet alatt tartották. Az utóbbi hónapokban úgy látszott, mintha teljesen meggyógyult volna. Annál nagyobb volt tehát a feleségének az ijedelmé, amikor ma éjjel arra öbredt, hogy a pinczér a szoba közepén olajjal dörzsölte be a testét, miközben dühösen kiáltja:

— Oh, ezek az anarchisták! Itt jönnek!
Egyszerre csak beretvát ragadott és egyre hadonázva, ezt kiáltotta:

— Meg fogom őket ölni!
A felesége kis gyermekével szerencsésen a szomszédokhoz menekült, akik az odaérkezett rendőrök segítségével megkötözték az örülteket és kórházba szállították.

— **Rabló a szalonban.** Udvarhely-Szentkirályon László József földbirtokos, aki családjával házában földszinti termeiben aludt, gyanus zajt hallott az éjjel a hálóterem fölött levő elsőemeleti szalonból. A házigazda fölszaladt az emeletre és látta, hogy a szalon ajtaja előtt egy gyanus férfialak sietve menekül. László József utána vetette magát a rablónak és amidőn elérte, elkeseredett harc fejlődött ki közöttük. A rabló e közben a nála levő kapával László jobb vállának hátsó részét levágta. A házi gazda kiáltozására végre összeszaladt a család és a szomszédság s az éjjeli rablót megkötözték. A csendőrség kiderítette, hogy a veszedelmes embert V a s s Antalnak hívják és Fancsal községből való. Holnap átviszik a törvénytöréshez.

— **Holttest az országuton.** S z e g e d r ő l jelentik: Ma hajnalban Böszkén, az ut mellett egy idős ember levetkőztetett holttestére bukkantak. Ruhái darabokra tépve mellette heverték. Hubacsek vizsgálóbíró Molnár rendőrkapitánnyal a helyszínén vizsgálatot tartott és kiderítette, hogy a rejtélyes holttest F a r k a s Döme tanyai gazdáé, aki tegnap a városban volt katonafát látogatni és éjjelkor távozott egy tanyai korcsmából. A holttesten külérőszak nyomai nem láthatók, mindazonáltal gyilkosságot sejtene. A vizsgálatot folytatják.

— **A száguldó gullottine.** A 30. számú villamoskocsi ma reggel a váci-köruton elgázolt egy Goldberger Etelka nevű tizenéves kis leányt. A kerekék a szerencsétlen teremtésnek az egész baloldalát összetörték s aligha épül föl sebehől. M a y e r Mihály kocsivezető ellen megindították a vizsgálatot.

— **Legjobb minőségű és színtartó harlenyák és sportruházatok a legnagyobb választékban Heyek Adolfnál IV., Szervita-tér 8. „A vadászudvarhoz“.**

— **Linhart Vilmos festő műintézetét ajánljuk színházi díszletek, czimerek, kávéházi és egyéb festések elkészítésére.** Budapest, VIII., Hunyady-utca 27. Telefon.

— **Díjmentes tagfölvétel.** Az alkotmány 50 éves jubileuma alkalmából a Zion-egylet VII. Erzsébet-körút 26. sz. a. irodájában naponta a hivatalos órák alatt (9—12; 3—6) április hó végéig a szokásos fölvételi díj nélkül vesz föl tagokat. Telefon sz. 59—40.

Elpusztult községek.

Két virágzó magyar község pusztulásáról kapunk ma hírt. Veszprémmegyében pusztult el az egyik, a másik Gömörmegyében. Most mind a kettőben nagy a nyomor és a lakosok siránkozva nézik vagyonuk romjait. A tüzekről a következő tudósítások szólnak:

Rhede, április 18.

Néhány éretlen suhanc könnyelműségének és megöndölgöttségének esett áldozatul egy szép fejlődésnek indult, virágzó magyar község, a veszprémmegyei R h e d e. A falu népisége vasárnap délután nyugalmasan üldögélt az utcákon, midőn egyszerre hatalmas füstfelhőket vess észre egy kis leány, azonnal figyelmessé tette a ház előtt levőket és mire ezek odaértek, a szomszéd pajta már lángban állott.

Rohamosan harapódzott a tűz és az eddigi csendes, derült időt nagy szél váltotta fel. Óriási ijedtség és izgalom fogta el az embereket: datto-

gott a tűz, röpködtek a szikrák szanaszét az egész faluban és rövid pár pillanat alatt egy egész utca mindkét házsora állott tüztengerben. Fokozta a bajt az a körülmény, hogy a nép nem merete oltási erejét egy helyen koncentrálni, mert a legtöbb a saját házára vigyázott és azt igyekezett megmenteni. Csak a távolabb lakók és a közeli falvakból hamar odasereglett emberek törekedtek a mind jobban elharapódzó tűznek gátat vetni.

A helybeli tűzoltóság, valamint a segítségül jött bányai és szombathelyi tűzoltóság megtett minden lehetőt. Maga gróf Esterházy Imre, rhédei nagybirtokos, dicséretes buzgalommal és szép példával járt elől a mentési munkálatoknál. Azonban mind hiába! Az óriási széllel szemben, amely elementáris erővel ragadta tovább a tüzet házról-házra, az emberi kéz tehetetlen volt; a primitív oltási eszközök meg nem fekeztek a dühöngő elemet. Még növelte a zavart az az óriási fejlettség, amely a szegény, tönkrement családok között uralkodott.

A kár, a pusztulás iszonyatos! 37 ház és szeknek összes gazdasági melléképületei estek áldozatul a tűznek, minden ház padlása, magtára telve volt búzával, rozsszal, tengerivel és mindez marta-lakává lett a lángoknak. Istállóknak, ólaknak, aklokban a lovak, tehének, sertések és juhok százsámra veszttek oda, úgy, hogy nyolczvanöt családot teljesen koldusbotra jutott.

Szívet facsaró látvány az egész rombadólt, leégett utca; ahol pár órával előbb még vig örömsaj hangzott, ott most jajveszékés, siránkozás tölti be a levegőt, ki az imént még jómódu, gazdag birtokosnak tartotta magát, most már koldus, kinek a rajtaválóján egyebe sincsen.

A tűzkárosultak javára a szomszéd községekben gyűjtés indult meg és igazán nemes cselekedetet visz véghez, ki fillérjével az inségesek nyomorán igyekszik könnyíteni.

Miskolcz, április 18.

Sőreg gömörmezei községben ma nagy tűzvész dühöngött, mely a község nagy részét elhamvasztotta.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Magyar kamarazene. A Hubay-Popper quartett mai estélyén három magyar zeneszerző jutott szóhoz. Mannheimer Gyulától egy vonósnégyest hallottunk, mely eredetiségével, valamint tematikai kidolgozásának szellemességével a modern kamarazene-irodalom legkomolyabb termékei közé sorozható. Farkas Ödönnek zongora-ötösében is akadunk hangulatos részletekre. A kidolgozás is a művészember kezét mutatja, bár kissé szinpadias. A zongorarészt Aggházy Károly játszotta igen szépen. Érdekesekek végül a Mihálovich Ödön kuruczdalai, amelyeket Szilágyi Arabella énekelt zajos tetszés mellett.

* Műsorváltás a Népszínházban. Közbejött akadályok miatt a Népszínház e heti műsora aként változik, hogy holnap, kedden, „A baba” helyett „A varázsgyűrű” kerül színre Küry Klárával és Hegyi Arankával.

* Utazás egy apa körül. A Magyar Színház e heti ujdonsága, mint említettük, Cottens és Gavault nagy operette-je, az „Utazás egy apa körül” lesz, melyhez Louis Varney írta a zenét. Ebben az operetteben fog bemutatkozni Halasi Béla, a szegedi színház volt buffója, aki virágvásárnap óta a színház szerződött tagja. Az operette első előadása pénteken lesz.

* Ninon. Sztojanovits Jenő zongorakivonatban kiadja a Ninon-t, amely az Operában oly feltűnő sikert aratott és a színház kasszadarabja lett. Ahol csak a zenének barátai és kultiválói vannak, onnan nem fog hiányozhatni a Ninon, amely finom melodiáival, de egyúttal tömértelen szellemes és graciózus részletével a színház nézőterén és odahaza a Bösendorfer mellett egyformán van hivatalos megvesztegetni a kedélyeket. Mert a teljes szövegi zongorakivonatban természetesen megtaláljuk majd a Ninon „slágereit” mellett mindazokat a gazdagon elszórt bájos részleteket, amelyek a Ninon-t hallgatva, nyomban megütik a fület, és ame-

lyeket zongoránk mellett gyönyörűséggel fogunk visszaidézni emlékezetünkbe. Hogy a Ninon megjelenésével mennyit nyer a zene-litteratura és a zeneipiac, az nem szorul már további fejtegetésre; a zongorázó világ pedig, amely diszhelyet fog neki adni minden kottás-polczen, vele egy zeneileg nagybecsű, tartalmas és — last not least — divatos művészeti ujdonságot nyer. A zongorakivonat bolti ára 7 forint lesz, az előfizetők azonban 5 forintért kapják meg. Előjegyezni, illetőleg előfizetni lehet a szerző meghívottjánál, Bárd Ferencz és testvére zenemű-kereskedőnél (Kossuth Lajos-utca 17.) Ugyanott megjelent a Ninon-nak már is híressé vált Lepkero-mánca is.

* A képzőművészeti társulat sorshuzása. Az országos képzőművészeti társulat ma tartotta meg a sorshuzást tagjai számára. Eszerint nyertek: Tolnay Pál 1500 forint, Csasz Lajos 1000 forint, gróf Andrássy Géza és a belga királynő 500 forint, Hollós József, Nagy Imre és az Országos Magyar Központi Takarékpénztár 400 forint, Trencsénmegye, Besztercebánya város, ifj. gróf Somsich József és báró Harkányi Frigyes 300 forint, Zenta város, dr. Szabó Miklós, Nessi Ernő, Szmrécányi Pál és Begovcsevics Róbert 200 forint, a Polgári kereskedelmi testület, Weigert Károly, Finály Henrik, Hontmegye, dr. Hofmeister Juda és Türsch Nándor 100 forint értéket.

A nyerők a nyerevényösszeg erejéig a nemzetközi tavaszi kiállításon lévő magyar művek vagy az 1898/99. évi téli, illetve karácsony-ujévi kiállításon lévő művek közül szabadon választhatnak.

FŐVÁROS.

(Kincsek — a lomtárban.) A jó gazda szeme hizlalja az ökröt, a vaknak a kövér jószága is elapad. A fővárosi gazdálkodásban is hiányzik, a jó gazda szeme és az apadás meg is látszik minden téren. A pénzügyről nem szólva, ezuttal a „Fővárosi Muzem” ügyét említjük meg. A főváros tizenhét esztendő óta gyűjti a muzeumi kincseket, amelyek között a Benczur híres képe: Budavár visszavétele, továbbá Budapest domborműve, drága szobrok, képek, okiratok, ereklyék találhatóak. A muzeumot a városligeti régi műcsarnokban akarták felállítani. Sebtyben odahordották az ezeket érő holmikot s odaállítottak egy nyugalmazott öreg urat őrzőnek. Aztán, nehogy a világ tudjon valamit a muzeum hírességeiről, a Petőfi Társaságot, amely ugyanott szerette volna berendezni a Petőfi-muzeumot, persze a nyilvánosság használatára, elutasították a kérelmével. S miután mindezt megcselekedték, lakatot az épületre! Az idő vasfoga megőrli a muzeumot is, anélkül, hogy eszébe jutna valakinek említést tenni róla. A kincsek, a közpénzen vásárolt drága értéktárgyak hevernek a lomtárban, por és pókháló alatt. Ez a Fővárosi Múzeum rendeltetése. Erre a célra áldoztak számtalan ezreket. A négyszáztagú törvényhatóságból pedig nem jut eszébe egynek sem, hogy számon kérje a tanácstól ennek a könnyelmű gazdálkodásnak az okát. A sok városatya között nem akad egy sem, aki a közpénzen szerzett kincsek sorsa iránt érdeklődik s aminél kell, felelőségre vonja a tanácsot. Hisz csak muzeumról van szó... amely még csereüzletre sem alkalmas.

(Hamisított élelmiszerek.) A fővárosi tápszer vizsgáló intézet buzgólkodása következtetéséül a főváros lakossága pontos értesítést kap arról a statisztikai kimutatásokban, hogy mennyi hamisított és az egészségre ártalmas táplálékot fogyaszt. A kimutatások persze utólag jelennek meg, de annyi haszon van mégis belőlük, hogy mindenki tudhatja, hogy a lisztje, teje, vaja, sója stb. hamisított s meg is nyugodhatik ebben a tudatban, mert a hamisítást hatóságilag konstataálták. A tanácsnak ugyan a hamisítás ellen hozott törvény precíz végrehajtásával módja lenne a már vakmerően tűzött élelmiszer hamisítását megakadályozni, de hát valószínűleg nem is jogos kívánság az, hogy minden törvény, amely a lakosság életérdekét védi, megfelelően végre is hajtsassék. Hisz az ivóvizről is konstataáltak, hogy tífuszos, mégis beleegyeztek, hogy a mesterséges szűrők fertőzött vizét továbbra is igya a község. Az élelmiszer hamisítása meg sokaknak haszonnal jár, nagy haszonnal, a hatóság pedig senkit sem

rövidíthet meg jövedelmeiben. Akinek tehát nem izlik a hamisított eledel, ne egyék. Ez a hivatalos nézet. Ettől szerencsére eltér egyeseknek a véleménye, mint a főváros közigazgatási bizottságáé is, amely legutóbb azt az álláspontot vallotta, hogy a törvény azért van, hogy a hatóság éljen vele — a nép hasznára. A törvény pedig azt mondja, hogy akit élelmiszer hamisítás miatt megbírságnak, annak a neve „közhiresség”. Akit pedig másodsor is megbírságnak, az akkép büntetendő, hogy a hamisítás miatt történt elmarasztaló ítélet a megbüntetett tüzeti helyiségében „feltűnő helyen kifüggesztendő, azonkívül újságban is meghirdetendő”. Ez az eljárás a közönséget figyelmezteti a hamisítótól való óvakodásra, a hamisítót pedig, ha tönkre menni nem akar, kényszeríti a tisztességes üzleti életre. A közigazgatási bizottság felhívta a főváros tanácsát, hogy a fölötté nagy mértékben elterjedt élelmiszer-hamisítás megakadályozása végett a törvény rendelkezéseit szigoruan hajtsa végre. Csak megtegye a tanács. Működésében lett volna a felhívás előtt is megfelelően eljárni, még sem tett semmit. Mert a dolognak ez a kényelmesebb oldala, és a kényelem minden előtt.

(Uj sétatér.) A Váci-ut és Aréna-ut sarkán új teret akar csinálni a főváros. A térnek a 2108 ölnagyságu Huber-féle telek állja útját, mert tulajdonosa megfizethetetlen árat követelt érte. A kereskedelmi miniszter ma a telekre megadta a fővárosnak a kisajátítási jogot s így a tér építésének már nincsen akadályai.

(A községi reáliskolák.) A főváros két reáliskolát tart fenn, a belvárosit és a józsefvárosit. A pénzügyi bizottság az ideai költségvetés tárgyalásakor azt a javaslatot tette, hogy mivel a középiskolák fentartása állami feladat, a reáliskolákat 1900-tól kezdve fokozatosan szüntessék meg. A tanügyi bizottság ellenben amiatt, hogy a középiskolák száma mégis kevés és a két községi reáliskola bezárása esetén sokkal nagyobb költségen új polgári iskolákat kellene nyitni, azt indítványozta, hogy tartsák fenn tovább is a két reáliskolát, de kérjék meg a kormányt, hogy Budán és Kőbányán új középiskolákat építtessen. A tanács a bizottsági javaslatnak csak első részét terjeszti pártoló javaslattal a közgyűlés elé, tudniillik azt, hogy a reáliskolákat ne szüntessék be.

(A vízmű-bizottság.) A vízzűrők felügyeletére kiküldött állandó bizottság ma délután megnézte a szent-endrei vízműtelepet. Az újonnan készült 10 kut vizét 7 lokomobil szivattyuzza. A kutak fölül 3 méter átmérőjűek s lefelé palackszerűen bővülnek. A kutakat egymással csövek kötik össze, amelyek fokozatosan nagyobbak alulról fölfelé. A Dunán átvezető alagut, amelyen a víz a pesti oldalon az első gyűjtőbe megy át 1-80 centiméter átmérőjű, úgy, hogy ebben egy közlépetermetű ember átsétálhatna a Duna alatt. Most dolgoznak az utolsó aknán és júniusban hozzáfognak az alagut elkészítéséhez, amely október végén teljesen kész lesz. Az alagut a Duna vizállásának 0 pontja alatt 27 méternyi mélységben lesz agyagtalajban. Ha a szent-endrei telep elkészül, akkor a káposztás-megyeri teleppel együtt összesen 120.000 köbméter vizet szállíthatnak naponta. További 120.000 köbmétert pedig tíz új kútból nyernek, amelyeket a sziget 9 kilométernyi partján helyeznek el, ahol kitűnő kavicsrétegre s így pompás vizre akadtak. Ezután megnézték a Káposztás-megyere-n levő vizelőtelepet, amelynek egyszerű gépezetét meglepték a bizottságnak ott künn még nem járt tagjait. Ha a most tervbe vett összes vízmű meglesz, akkor 58 kut vize szállítja és biztosítja a naponta nyerhető 240.000 köbméter vizet.

VIDÉK.

(Pestmegyei közgyűlés.) Pest vármegye ma kezdte meg évnegyedes közgyűlését Beniczky Ferencz főispán elnöklése alatt. Az elnök reflektált arra, hogy a 48-as törvények szentesítésének félézázados évfordulója Pest vármegye közönségét is hazafias kegyelettel tölti el. Idáig csak a husvétü ünnepek miatt nem emlékezett meg erről az eseményről a vármegye. A nemzeti ünnep jelentőségét Fazekas Gusztáv főjegyző fejtegette landfőletes beszédben, melyet hosszantartó zajos éljenzés követett. Ezután Beniczky Lajos alispán terjesztette elő az évnegyedes jelentést. Megemlékezik arról, hogy a népet szociálista izgatók bujtogatják és bár az új mező-

gazdasági munkástörvényt 4000 példányban kiosztatta, a munkásigazolványokat nem akarják kiváltani. Kivánatos volna, hogy munkásügyekben a másodfokú hatóság az alispán legyen. Hogy lesz-e strike, azt még nem lehet tudni, de jó termés esetén nem igen kell zavartól tartani. Az alispán rajta lesz, hogy strike esetén is az aratás lehetőleg simán menjen végbe. Erre való tekintettel nyolcz csendőrőrs föllállítását kérte. Az alispán jelentését a közgyűlés tudomásul vette. A megyei személyzet fizetését föl kell emelni, ami 55,750 forint költségtöbblettel jár. Az állandó választmány azt javasolja, hogy erre a célra 2 százalék pótdadót vessenek ki. Az indítványt, miután báró Prónay Dezső ellene, Förster Aurél, Noszlopy Emil és Bakó István pedig mellette szólottak, 224 szóval 18 ellenében elfogadták. Hosszabb vita keletkezett azután afölött, vajjon a fizetésrendezés dolgában en bloc elfogadják-e az alispán jelentését, vagy külön-jenek-e ki ez ügyben bizottságot. Báró Prónay Dezső, Förster Aurél, gróf Teleki József, Noszlopy Emil, Löwy Mór, Vancsó Gyula, Bossányi László, Csávolszky József és Bella Ágh Imre felszólalásai után a közgyűlés a bizottság kiküldését mellőzte. E kérdés tárgyalásánál egy kis incidens is történt. Förster Aurél beszéde után, amelyben a bizottság kiküldése ellen nyilatkozott, Wolfner Tivadar azt mondta:

— Kijelentem, hogy Förster Aurél az állandó választmányban épen az ellenkező állásponton volt. Förster Aurél erre személyes kérdésben felszólalt és ok nélkül izgatott hangon ezeket mondta:

— Szerencse, hogy nem az országgyűlésen vagyunk; a vármegye gyűlésén szépen szokás egymással beszélni; különben — úgy látszik — két különböző köpönyeget hordunk!

Tanácskozás a kormányzónál.

Fiume, április 18.

Táviratban már röviden hírül adtam, hogy gróf Szapáry László kormányzó tegnap délután a kormányzói palotába tanácskozásra meghívta az összes új városatyákat és hogy e tanácskozás összefüggésben volt a közelebbiről megejtendő podesztaválasztással.

A meghívott 56 városatya közül 49 jelent meg, míg 7 részint el volt utazva, részint betegséggel kimentette magát.

A tanácskozást gróf Szapáry kormányzó azzal kezdte el, hogy bővebben kifejtette a kormány Fiuméra vonatkozó szándékait oly hozzáadással, hogy a magyar törvények bevezetése folytán előállt helyzetből a kormány nem fog eltérni, mert meg van győződve arról, hogy a magyar törvények csakis Fiume további felvirágzását fogják előmozdítani; nem zárkozik azonban el attól, hogy az ellentétekre nézve megegyezést teremtsen.

Szavait azzal fejezte be, hogy a jelenlevők saját egyéni véleményüket szabadon nyilvánítsák.

A szót dr. Kuscher ügyvéd vette át, aki általánosságban fejtegetvén az új törvényeket, azt mondta, hogy megfoghatatlannak tűnik fel előtte, hogy a magas kormány oly szívósan ragaszkodik amaz elhatározásához, hogy Fiume összes kiváltságait megsemmisítse. Elismeri ugyan, hogy Magyarország nagy áldozatokat hozott Fiuméért, de ezért anyagi és erkölcsi haszna van, mert csakis Fiume elsőrangú kikötőjének köszönhető, hogy a magyar lobogó a világ minden tájékán büszkén leng. Végezetül még megemlítette, hogy az ország épen most ünnepelte félszázados évfordulóját a szabadelvű törvények szentesítésének, Fiumében azonban mégis meghagyatott a reakzionárius kor-szabbeli Bach-féle sajtótörvény.

Kuscher után dr. Maylender volt podeszta emelt szót. Azt mondta, hogy kizárólag a kormány volt az, mely a fiumei polgárság szívét megkövesítette s ezért a kiengesztelést csakis a régi állapotoknak visszateremtésétől lehet reményleni.

Számunkra semmi sem maradt több — fejezte be Maylender szavait — a közigazgatási bizottság mindent elvett.

Smocquina azt jegyezte meg, hogy Fiume

kiváltságainak van alapjuk. De tekintetbe véve a jelenlegi helyzetet, ő is abban a véleményben van, hogy a kölcsönös kiegyezkedés szükséges.

Dr. Grossich szintén ilyen értelemben nyilatkozott.

Gróf Szapáry kormányzó meghallgatván a városatyák véleményét, zárószavaiban azt mondta, hogy a reprezentanza ne gördítsen akadályokat a megegyezés elé, mert csakis így lesz lehetséges, hogy a kormánynál valamit kivívjanak.

Ezután a kormányzó „buffet“-re hívta meg a jelenlevőket, ahol újból előkerült az előbbi téma. Itt a kormányzó minden argumentumot felhasználta, hogy a városatyák olyan podesztát válasszanak, ki az állását minden föltétel nélkül elfogadná.

Dr. Grossich Antal kórházi főorvos, a higgadt autonomisták vezére, a „Bilancia“ című lap nyílterében hosszabb cikkben hozzászólt a fiumei kérdéshez; a regnikoláris küldöttségek jegyzőkönyveiből részleteket közöl, majd áttér a mai helyzetre és hirdeti, hogy a kormány törekvéseivel szemben Fiumének van igaza; de Fiume legyen okosabb és engedjen; majd a kormányzó gróf Szapáry László, ki oly nagy szeretettel csügg Fiume felvirágzásán — a cikkíró szerint — alkalmas időben figyelmeztetni fogja a miniszterelnököt, hogy az új törvényeket hasztalanul erőszakolják Fiuméra, mert meg fognak győződni, hogy vissza kell térni a régi állapotokhoz.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— Halálra ítélt rablók. Belgrádban — mint levelezőnk jelenti — tegnap fejezték be egy monstre-bünpert, melyben Jovánovic Nikolát és Kojics Milost halálra ítélték. A többi vádlottat, köztük két asszonyt is, 15—20 évig terjedő fegyházzal büntették. A két halálra ítélt hajduk csak nemrég szökött meg, még pedig aképen, hogy az öröket fegyverektől megfosztották és azzal ezeket leülítették és elmenekültek. A tárgyalás a hajdukok régi bűneiről borzalmas részleteket hozott napvilágra.

— Zsebtolvajlasi kísérlet a tőzsdén. Ez év elején történt, hogy Braun Ignác ügynök a terménytőzsdé nagy termében kabátjának belső zsebében idegen kezét érzett kotorászni. Minthogy 9000 forintot tartalmazó tárczája abban a zsebben volt, ijedten oda kapott, és e pillanatban egy választékosan öltözött fiatal embert vett észre, aki hirtelen félreugrott mellőle, majd a ruhatár felé sietett. Egy barátjával utána sietett és panaszára letartóztatták Kassován Izidort, akiről a rendőrség azt az értesítést küldte a törvényszéknek, hogy „Budapestről kiutasított hírhedt zsebtolvaj.“

Ma tartották meg ebben az ügyben a végtárgyalást, Kassován Izidor okiratokat mutatott fel, amelyekkel azt igazolja, hogy ő tisztességes kereskedő, családos ember és nem ő az a hírhedt zsebtolvaj, akit ő benne a rendőrség felismérni velt.

Az elnök: Miért futott hát a ruhatárba?

A vádlott: Félttem a botránytól. Kértem Braun urat, hogy ne hozzon rám szégyent annyi ember előtt.

Az elnök: Sokan voltak akkor a teremben?

A vádlott: Nagyon sokan. A tolongás közben megaszíthatott valaki és meglehet, hogy hozzá értem a panaszoshoz.

Braun Ignác: Arra esküt teszek, hogy az ő keze volt a zsebében.

Az elnök (a vádlotthoz): Ön epileptikus?

A vádlott: Igen.

Az elnök felolvassa az orvosszakértő véleményét, mely többek között azt mondja, hogy noha a vádlott nehézkóros, tekintve, hogy a rendőrség jelentése szerint Kassován Izidor hírhedt zsebtolvaj, nem valószínű, hogy a terhére rótt cselekményt nehézkóros állapotban követte el.

Dr. Fried Vilmos védő: Ime, nem hagyhatom megjegyzés nélkül, hogy az orvosszakértő mily felületes véleményt terjeszt a bíróság elé. Főntartom magamnak a jogot, hogy ezzel a véleménnyel a nyilvánosság előtt foglalkozhassam.

A közbíró nem látván beigazolvva a vádat, Kassován fölmentését kérte s a törvényszék Kassovánát a lopás kísérletének vádjától fölmentette.

— Kossuth fogsága. Közöltük annak idején, hogy a törvényszék Kossuth Ferencz országgyűlési képviselőt három napi államfogságra itélte az Ugron Gáborral mult év őszén vívott párbaja miatt. Kossuth ma reggel jelentkezett a pestvidéki királyi ügyészségnél, hogy a pestvidéki törvényszék fogházában töltsé ki büntetését, amire az igazságügyminisztertől engedélyt kapott. A fogházfelügyelő abban a szobában helyezte el, ahol báró Atzél Béla és Ugron Gábor töltötték ki büntetésüket.

— Férjének gyilkosa. Néhány héttel ezelőtt Gráner János ráczkevei molnárt lakásán felakasztva találták. A haláleset gyanusnak tűnt fel s megindították a vizsgálatot, mely meglepő eredményre vezetett. Az orvosszakértők véleménye szerint az öreg molnárt előbb megölték s csak azután akasztották fel. A fölmerült gyanúkok alapján a ráczkevei királyi járásbíró vizsgálati fogságba helyezte Gráner János özvegyét, aki a falubeliek állítása szerint férje életében egy cipészlegénnyel benső viszonyt folytatott. A vizsgálat fogja kideríteni, bűnös-e a fiatal özvegy, vagy sem.

— Ál-újságíró. Zsarolás büntette miatt vont a felelősségre a törvényszék Fekete Gyula bíró elnöklése alatt Balázs Géza ügyvédi irnokot. A 26 esztendő fiatal ember két fővárosi napilap dolgozó társának adta ki magát, betoppant dr. Mitzger Tivadar orvoshoz és azzal állott elő, hogy Kajdaci és Garai, titkos betegségeket gyógyító orvosok megbízásából leleplezi őt, ha nem fizet. Dr. Mitzger későbbre rendelte őt magához s tüstént értesítette a zsarolárról a főkapitányságot, mely két detektívet küldött a lakására, hogy alkalmas rejtekhelyről figyeljék meg Balázs Gézát s ha ismétli fenyegetéseit, tartóztassák le. Balázs Géza azonban neszét vette a dolognak és nem ment fel az orvoshoz.

A mai végtárgyaláson azzal védekezett, hogy őt dr. Kajdaci és Garai orvosok küldték Mitzgerhez, hogy kérje fel: hagyna fel nagyhangú hirdetéseivel, mert azok a többi, titkos betegségeket gyógyító orvosokat tönkre teszik. Zsarolni nem akart.

Az elnök: Miféle hirdetések azok?

A vádlott: A doktor ur azt hirdette, hogy 24 óra alatt minden orvosság beadása nélkül gyógyítja a titkos betegségeket.

Dr. Mitzger: Nem 24 óra alatt, hanem „legrövidebb idő alatt.“

Az elnök: (Mitzgerhez) Volt ön már büntetve?

Dr. Mitzger: Egy ízben kihágás miatt. Az ügynök hibájából ítélték el, mert olyan hirdetést tett közzé, amelynek közzétételére én föl sem hatalmaztam.

Dr. Guthi Soma védő: Báró Kraft-Ebing parancsára ítélték el, mert úgy hirdette magát, mint Kraft-Ebing asszisztensét.

Dr. Mitzger: Nem áll!

Az elnök: Az ön gyógymódjának sehol a világon nincsen katedrája.

Dr. Mitzger: Dehogyan nincsen.

Az elnök: Nincs, ha mondom.

Dr. Mitzger: Száz és száz tudományos könyv jelent meg az én gyógymódomról.

Az elnök: Ismerjük az esztétájú könyveket. Nem olvassa azokat senkisé. Egyébiránt: minden nem tartozik ide. Doktor ur hirdetései ellen csakugyan volt kifogása más orvosnak?

Dr. Mitzger: Igen. Kajdaci és Garay orvos urak személyesen is közbenjárnak, hogy ne közzéjenek semmiféle tölem származó hirdetést.

A bizonyító eljárás befejeztével és a perbe-

szédek meghallgatása után a törvényszék Balázs Gézárt kilencz hónapi börtönre ítélte, amely büntetését a vizsgálati fogság által kitöltöttnek vette és elrendelte Balázs Gézárt a nyomban való szabadlábra helyezését. Az ítélet jogerős.

— Gyanúsított kuriai bírák. A sokat emlegetett Vásonkeő-féle bűnperben az egyik vádlott, Kéglly József azon az alapon is perújítást kért, hogy a kuria büntetőtanácsának három bírja érdekeltségénél fogva igazságos ítéletet nem hozhat. E három bíró, Kéglly szerint, Szentgyörgyi Imre tanácselnök, Tóth Gerő és Székács Ferencz kuriai bírák. Az ügyészség Kéglly beadványát közölte az igazságügyminiszteriummal, s erre Kéglly József ellen elrendelték a vizsgálatot. Oláh András bírót bízták meg a vizsgálat vezetésével, aki ugy Szentgyörgyi tanácselnököt és a kuriai bírákat, mint magát Kégllyt már kihallgatta és az iratokat indítványtétel végett áttette a királyi ügyészséghez.

— A szabocsai szociálisták. Nyíregyházáról sürgönyzik lapunknak, hogy az ottani törvényszék ma kezdte tárgyalni annak a hatvanégy szociálistának a bűnperét, akiket néhány héttel ezelőtt a nyírbátori járásbíró által letartóztatott „elvtársak” szabadlábra helyezését követelték. A végtárgyaláson Dicsöffy elnök felolvasta Várkonyi Istvánnak azt a köriratát, amelyben a földeknek a földművesek között való arányos felosztását ígéri és köriratához térképeket is mellékel. Ávdlottak, akiknek védelmét Kovács Zsigmond ügyvéd vállalta el, mindannyian beismerik a terhokra rótt cselekményt. A végtárgyalást előreláthatólag csak szombaton fejezik be.

— Megsértett ügyvéd. Láng József budapesti ügyvéd végrehajtást akart foganatosítani Maróthi István részkevei lakosnál, aki erről értesülve, minden ingóságát és ingatlanát gyermekeire íratta át. Mikor aztán Láng ügyvéd megjelent lakásán, durván nekitámadt: Hitvány, gazember! Becsukatlak mint csalót! — kiáltott az ügyvéd felé, aki csalás és becsületsértés miatt jelentette fel a kedélyes alperest. Ma tárgyalta ezt az ügyet a pestvidéki törvényszék és Maróthi három hónapi fogságra ítélte.

— Letartóztatott ékszerész. Szolnokról írják lapunknak, hogy az ottani rendőrkapitány letartóztatta Kohán A. ékszerészt, aki ellen több budapesti kereskedő csalás miatt bűnvádi följelentést tett.

Zsiák Izidor.

A budapesti sajtóbírósnak még sohasem akadt annyi dolga, mint az utóbbi időkben. Három-három esküdszéki tárgyalás esik egy hétre, aminek a nagy mértékben elszaporodott szociálista sajtóper az oka. Ma egy jól ismert alak állt izgatással vádolva az esküdszék előtt. Zsiák Izidor a neve, a „Narodnie Novini” című turóczenzmártóni tót újságnak a munkatársa. A hírhedt izgatót már kétszer ítélte el a sajtóbírósnak magyarellenes, lázító cikkei miatt. Ami azonban nem ijesztette el Zsiák urat. Folytatta izgatásait és legutóbb egyszerre három sajtóper akasztott nyakába a királyi főügyészség.

Az első inkriminált cikknek Heródes a címe.

„Heródes — ugymond — ismét megmozdult és biboros kezét tót gyermekek után nyújtja ki. Miként Ahasvér, bejárja időnkint a tótok szep, de utálatos zsarnoksággal beszennyezett hazáját... Az alakok különbözők, de a cél egy: a tót nép megsemmisítése a kis gyermekek megnyomortása által.”

Egy másik cikkében ezeket mondja:

„Utálatos hazugság és a legnagyobb mértékben álnok huzal és testvérítés kinalása mindaddig, amíg a megatalkodott nemzetgyilkos magyarosítás tart, azaz a nemzetiségek rontása, üldözése, irtása a magyarizmus javára.”

A főügyészség által inkriminált „Segítség a népnak” című harmadik cikkben ezeket mondja: „Sok ostobaságot követtek el e jelige alatt, sőt a gazok és tolvajok tisztátalan üzelmekre használták azt föl. E jelige alatt követtek el a világhírű kegyetlenséget a tót gyermekeken, akiket elhur-

coztak a piszkos alföldi piacokra, ahol mint malaczkokat árulták. E jelige alatt óvónöket küldenek a tót falvakba, hogy kinezik a gyermekeket.” A közigazgatásról szólva, azt mondja, hogy „Konstantinápoly ostromától Budavár elestéig az összes törökök nem szoptak annyi népverejtét, mint a hazafiaskodó korrumpált közigazgatás.”

Az esküdszéki tárgyaláson Zsitvay Leó elnökölt; a kövdat dr. Chudovszky Géza királyi alügyész képviselte.

Zsiák Izidor, akit Vagács-Rác Flóris tót tolmács útján hallgattak ki, az inkriminált közleményekért elvállalta a felelősséget. Elmondja, hogy harminczhat éves, római katolikus, nős, hírlapíró, turóczenzmártóni lakos.

Elnök: Volt-e már büntetve és miért?

— Voltam kétszer, izgatásért.

A bizonyítás mindössze a szerzőség kérdésének tisztázásából állott.

— Én irtam — mondtk a vádlott — mind a három cikket, azért, hogy lapom hasábjain megjelenjenek.

Erre a perbeszédnek következtek. Dr. Chudovszky Géza alügyész utalt arra, minő veszélyt rejtenek magukban a felvidéki nemzetiségi izgatások. Maga is felvidéki s látta, mint szitják ott lekiismeretlen izgatók titkon a gyűlöletet s megméltelyezik vele a romlatlan tót népet. Az állam elég ideig volt türelmes, nem lehet elnéző akkor is, mikor az izgatók anyagi segítséget fogađnak el a külföldről is. Munkájuk a hazaárulással határos s így kötelessége a magyarságnak, hogy éreztesse velök önértetét s egyuttal erejét. E szempontból indulva ki, bizton reméli, hogy az esküdtek kimondják a vádlottra a vétkest.

A hatóság vádbeszéd után Krno védő szólt fel s jámbor szemforgatással azt akarta elhívetni, hogy amit a vádlott tett, az nem a magyar nemzet ellen való izgatás akart lenni. Az csak kritizálása a kormányának és a közigazgatásági hatóságok cselekedeteinek. Felmentést kért.

Félórai tanácskozás után kihirdették az esküdtek meghozott verdiktjüket. Eszerint két cikkre nézve megállapították egyhangulag az izgatást, a harmadik cikk tekintetében 6 szó volt a vétkeesség mellett s ugyanannyi ellene. E verdikt alapján a sajtóbírósnak Zsiák Izidort két izgatásban nyilvánította vétkesnek s reá nyolcz havi államfogságot és 600 forint pénzbüntetést mért.

Elnök: Ha megértette az ítéletet, kérdem, vannak-e kezesei?

— Igenis — mondja a vádlott s már a bíróság előtt is áll egy reverendás férfit.

Bleszkányi Ferencz római katolikus káplán vagyok a Józsefvárosban, Budapesten.

— Nincs szerencsém ismerni, — szól az elnök.

A reverendás ur szemérmesen mosolyog s halkán sugja:

— Itt volt szerencsém...

— Hja, igen — mint vádlotthoz.

Végre is az elnök elfogadja a „nagyilekű” józsefvárosi káplán kezességét, úgy, hogy a vádlott egyelőre szabadlábon maradt. Amint a hallgatóság szétoszlóban volt, sorából elkialtja magát néhány szegény tót legény:

H a u b a ! h a u b a ! (Gyalázat!)

Zsitvay elnök rendreutasítani akarta őket, de a kis tüntetők, még mielőtt ez a megtiszteltetés érthette volna őket, nagygyorsan kisomfordáltak a teremből. Künn aztán azzal mulattak még egyet, hogy a vádlottat megéljeneztek és gratuláltak legújabb sikeréhez.

SPORT.

+ Az országos tornaversenyek. Az idei évben négy országos kerületi tornaverseny lesz és pedig Sopron, Szabadka, Szatmár és Arad városokban. Sopronba a győri, pozsonyi és székesfehérvári, Szabadkára a szegedi, budapesti és budapestvidéki, Szatmárra a kassai, besztercebányai és kolozsvári, Aradra a nagyvaradi, debreczeni és nagyszabeni tankerületek középiskolai tanulói mennek. A versenyeket a pünködsdi ünnepeken, május 29-én és

30-án tartják meg. Mind a négy városban nagybar készülnek a vendégek és a növendékek fogadására, akiket az iskolákban szállásolnak el. Az egyes versenyeken a közoktatásügyi miniszterium hivatalosan képviselteti magát.

+ Football-match. Az idei szezon utolsó football mérkőzését tartották meg vasárnap a csömöri-uti millennáris versenypályán. A Budapesti Torna-klub második csapata az ó-budai tornaegyletek közös csapatjával állott szemben. Rendkívül mozgalmas és érdekesítő játék után a match eldöntetlen maradt, mert mindegyik csapat csak egy goalt tudott csinálni.

+ Országuti kerékpárverseny. A Hunnia magyar bicikli-klub vasárnap délután három órakor a Tétény-Adony között levő országuton nagy közönség jelenlétében tartotta meg ez idei első kerékpárversenyét. A nevezések rendkívül kis számban érkeztek és így sportszempontról a verseny sikerültnek egyáltalában nem mondható. Az egyes versenyek részletes eredménye a következő volt:

I. 50 kilométeres verseny. 1. Greiner Frigyes 1 óra 42²/₅". Gerger Ferencz világhírű versenyző, a bordeaux-párisi verseny 1894. évi győztese, a versenyt feladta.

II. 30 kilométeres junior-verseny. 1. Lucius Károly 1 óra 8¹/₅". 2. Auchemann József.

III. 20 kilométeres senior-verseny. 1. Polacsek Károly 44¹⁹/₅". 2. Berger Nándor.

A bécsi löversenyek.

(Ötödik nap.)

A holnapi verseny főfutama a tavaszi verseny lesz, amelyen rendszerint a legjobb lovak szoktak futni. Ez a verseny a Przedswit-verseny pendantja. Megeshetik, hogy eredményeiben ez utóbbit ki is korrigálhatja és itt ugyanazok a lovak jöhetnek be elsőknak, amelyek a Przedswit-handicapban csufos vereséget szenvedtek.

Valószínű indulók a következők:

Tip-Top	lovagolja	Smith
Gomba	"	Adams
Wette nicht	"	Barker
County Kildare	"	Pick
Hipp-Hipp Hurrá	"	Gapasek
Wirginie	"	Hyams
Mirko	"	Themps
Proza	"	Gool

Tekintettel a viszonyokra, azt lehet mondani, hogy Wette nicht fog győzni a tavaszi versenyben, ha nem lesz megint olyan ideges, mint eddig; távollétében pedig Mirko a typünk Gomba előtt. A többi futamokra jelöltjeink a következők:

- I. Czopf Enying,
- II. Páratlan, Rahu
- III. Voltigeur, Katinka
- IV. Wette Nicht, Mirko, Gomba
- V. Eins ins Andere, Engelsbrücke
- VI. Old Jack Son
- VII. Lulu, Nickerl, Buda.

KÖZOKTATÁS.

Szathmáry György síremléke. A magyar tanítók kaszinójának kezdeményezésére a tanügy munkásai bizottságot alakítottak, hogy Szathmáry György volt kultuszminiszteri osztálytanácsosnak a sírját érdeméhez méltó síremléssel jelöljék meg. Másodszorban Szathmáry György nevére az „Kövös-alap” országos tanítóegyesületnél tanítók árva és tanítóknak segélyre szoruló árva javára alapítványt kívánnak tenni. A bizottság e kettős célra gyűjt adományokat és bizalommal fordul Magyarországon közoktatásügyének minden munkásához és a magyar nemzeti művelődés minden igaz barátjához, hogy támogassák őket kitűzött céljukban. A legszerényebb adományokat is elfogadja a „Néptanítók Lapja” szerkesztősége, VI. kerület, Podmaniczky-utca 37. szám.

Adomány a nőképzőegyesületnek. Az országos nőképzőegyesület elnöksége, élén Rudnay Józsefné urnóval, a minap tisztelt Láncazy Leó országgyűlési képviselőnél és a pesti kereskedelmi bank vezérigazgatójánál, hogy egy egyesületi kölcsönnyel kifolyólag a stornodij elenyedését kérje. Láncazy Leó ilyen alakban nem teljesítette a kérést, de a mai napon az országos nőképzőegyesületnek kétezer forint adományt juttatott.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

New-York, április 18. (C. T. B.)			
	április 18.	április 16.	
	cents	cents	
Buza májusra	107	106 3/4	
„ júliusra	91 3/4	92 3/8	
„ szeptemberre	83 3/4	84 3/8	
Tengeri májusra	35 3/4	35 1/8	
Chicago, április 18. (C. T. B.)			
	április 18.	április 16.	
	cents	cents	
Buza májusra	109	109	
Tengeri májusra	31	30 1/2	

Ipar és kereskedelem.

Antwerpeni nemzetközi kereskedelmi szakoktatási kongresszus. A kongresszus folyó hónap 14-én nyílt meg. A belga kormány részéről az ipari ügyek és közmunkák minisztere nyitotta meg a tárgyalást. A magyar kormány képviselőjét dr. S c h a c k Bélát a kongresszus egyik alelnökének választotta meg. Magyarországon kívül képviseltették magukat a kongresszusban Angol-, Francia-, Olasz-, Orosz-, Svédország, Amerika, Luxemburg, Norvégia, Szerbia és Svájc. A tárgyalások széles mederben indultak meg s foglalkoznak a kereskedelmi szakoktatás minden fokával, a legkezdetelegesebbtől a kereskedelmi főiskoláig. Tanárok, gyakorlati kereskedők, politikai tényezők egyforma érdeklődéssel szólnak a tárgyhoz.

Drasche-féle téglagyár. E társaság ma tartotta évi rendes közgyűlését. Az igazgatósági jelentés szerint a múlt évben 16 1/10 millió téglával több adatott el és a tiszta nyereség is 60.000 forinttal nagyobb. Az alapszabályszerű levonások után 356.332 forint tiszta nyereség mutatkozik, amiből 35 forint osztalékot fizetnek részvényenként, míg 3778 forint 80 krajczárt új számlára visznek át. Az igazgatóság indítványát, hogy az eddigi 200 forint névértékű részvényeket ketté válasszák 100—100 forint névértékű részvényekre, hogy a társulat bányászati birtoka elkülönítessék és erre a célra egy külön részvénytársaság alakíttassék 3 millió forint alaptőkével, mely 30.000 darab egyenként 100 forintos előmutatóra szóló részvényből állanak, elfogadták. Az eddigi részvényeseknek joga lenne minden 10 darab 100 forintos részvény után az újonnan alakuló közszékhely társaság részvényéből 9 részvényt névértékben átvenni. A keresztyvitelre nézve az igazgatóság egy legközelebb egybehívandó rendkívüli közgyűlésen fog a részvényeseknek beszámolni. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a felementvényt megadta s végül az új igazgatóságba mint új tagot beválasztotta a bécsi Bankverein emberét, P o p p e r Bernátot.

A kereskedelmi miniszterium új beosztása. Báró Dániel kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amelylyel a miniszterium szakosztályainak új beosztását, illetve számozását állapította meg.

Magyar közgazdasági társaság. A társaság április 21-én este 6 órakor, saját helyiségében (Ferencciek-bazára I. emelet) ülést tart, melynek tárgya dr. M a t t y a s o v s z k y Miklós előadása: A s z o c i a l i z m u s r ó l k i l ö n ö s t e k i n t e t t e l a z a g r á r m o z g a l m a k r a.

Kőbányai sertésplacc, április 18. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 57—57 1/2 krajczár. Közép (páronként 300—400 kilogramm súlyban) 57—57 1/2 krajczár. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 59—60 krajczár. Közép (páronként 251—320 kilgrig terjedő súlyban) 59—60 kr. Könnyű (páronként 250 kilgrig terjedő súlyban) 59—60 kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilgr. felüli súlyban) 59—59 1/2 krajczár. Közép (páronként 240—260) kilogramm súlyban) 58 1/2—59 krajczár. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 58 1/2—59 krajczár. Sertéslétszám: 1898. április 16. napján volt készlet 31.569 drb, április 16-án felhajtott 232 drb, április 17-én elszállított 167 darab, április 18-ára maradt készletben 31.634 darab. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár, április 18. A ferenczvárosi petroleumraktárnál levő székesfővárosi konzum-sertésvásárra 1898. április 16-án érkezett 113 drb. Készlet 140 darab, összes felhajtás 253 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 153 drb. elszállítatlan maradt 100 drb. Napi árak: 120—180 kilós 58—59 krajczár, 220—230 kilós 57—59 krajczár, 320—380 kilós 57—59 krajczár, Öreg nehéz 55 kr, malacz 38—42 krajczár. A vásár hangulata lanya volt.

Budapesti birtokvásár, április 18. A mai vásárra felhajtott 623 darab hizalt ürü. Napi árak: Hizalt ürü 19.50—24 ft páronként, 22—22 1/2 ft

100 kilónként feljavított juh 16—19 forint páronként, 20.50—22 forint 100 kilónként, kiverő juh 8—10.50 forint páronként, 15—17.50 forint 100 kilónként.

Bécsi vágómarhavásár, április 18. A mai vásárra felhajtott: 3059 drb magyar, 552 darab galicziai, 34 drb bukovinai, 857 drb német, összesen 4502 drb vágómarha, e között 910 drb sovány marha. A felhajtás teljesen megfelelt a keresletnek. Jegyzések: Magyar hizókök I. min. 33—37 ft, II. min. 28—32 ft, III. min. 23—27 ft, galicziai I. min. 33—37 ft, II. min. 28—32 ft, III. min. 24—27 ft, német hizókök I. min. 37—40 ft, II. min. 32—36 ft, III. min. 27—31 ft, urasági ökök 21—26 forint, bika és tehén 9—31 ft.

Pénzügy.

Oszták-magyar bank. A légtöbbségi kimutatás szerint április hónap második hetében a bankhitei igénybevétele tetemesen megapadt. A váltólezásmintolás 13.82 millióval csökkent, a lombard pedig 0.55 millióval kevesedett. A bankjegyforgalom csak 10.67 millióval apadt, mivel egyidejűleg az érczkészletből, illetve a devizából 2.29 milliót adott tovább a bank. Az adómentes bankjegytartalék 8.53 millióval emelkedett 78.48 millióra.

Szelvénylevonás. Teudloff K. és Dittrich T. gépgyár részvény-társaság abbeli jelentése folytán, hogy részvényeinek szelvényét folyó évi április hó 7-ik napjától kezdve 11 osztrák értékű forinttal váltja be, elrendeli a tőzsdetanács, hogy ezen részvények f. é. április hó 18-ik napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül s az 1898. év január hó 1-ső napjától folyó 5 százalékos kamatokkal árutassanak s jegyeztessenek a tőzsdén.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, április 18.

Nagy hausse volt ma a gabonátőzsdén, amelynek külső képe a maga izgatottságával és látogatottságával — százával tödültek be ma a börzén kívül álló, különösen vidéki elemek — nagyon hasonlított a tavalyi nyár tulélenk üzleti napjainak forgalmához.

Az érdeklődés, vagyis jobban mondva a kapkodás, a szeptemberi buza felé irányult. E határidő ma egy teljes negyed forinttal emelkedett és a tőzsde zárlata után 9 ft 90 kron forgott. Megmondunk legutóbb véleményünket az új buzára nézve, amikor még körülbelül 60—70 krral olcsóbb volt, hogy alig hiszszük, miként az idén egyenest az olcsó árak nivójára süllyedünk, de hogy rohamosan a mostani jegyzések felé közelednénk a szeptemberi határidővel, amint ezt most szelvényben mondogatják, ebben már tamáskodunk, addig legalább, amíg a vetéseket komolyabb baj nem fenyegeti. Komolyabb veszélyről pedig nagyjában szó sem lehet. Az igaz, hogy most már meleg, derült idő kellene, de ami késik, az nem mulik.

A mezőgazdasági állapotról különben merőben ellentmondó hírek keringenek és igazán nem tudjuk, hogy mi kelthet nagyobb csodálatot, a jóhiszemű tudósítók fantáziája vagy a kevésbé jóhiszeműek lelkiismeretessége.

Az „Országos Hirlap” épen a magánjelentések megbízhatatlansága folytán rendesen mellőzi azok közzétételét és jobbra a hivatalos miniszteri kimutatások reprodukciójára szorítkozik, már azért is, mivel az egyes kisebb területre vonatkozó referádák végre is nem mérvadók az egész mezőgazdasági állapotra nézve és csak felesleges módon alarmirozzák a közvéleményt. Ámde a kiváló gonddal összeállított és az egész országra kiterjedő officiózus jelentéseket ez idő szerint csak hónapokig egyszer adják ki, mostanában pedig tudvalevőleg majnen napról-napra változnak az esélyek.

Érthető tehát az érdekeltek türelmetlensége — és kit nem érdekel Magyarországon a vetések állása? — és innen a feszült várakozás, főleg miután sokszor nem egy tendenciózus híresztelés nyugtalanságot kelt országszerte. A földmivelésügyi miniszterium a nyári idényben a hónap közepén is jelentette meg a kimutatásokat és azt hiszszük, hogy nagyon opportunus volna a nagy közönség tájékoztatására a két heti időközökben való jelentéstételt már a legközelebbi időben megkezdni.

Az áprilisi buza is husz krajczárral emelkedett, 12 forint 90 krajczár lévén a zárófolyam. E terminus forgalma most már csak két párt, illetve két fél egymás közötti csetepatéja. Ma is felmondtak

7000 métermázsát és az átvevők közül megint egy sem volt hajlandó az árut tényleg magához váltani. Az engagement — mondjuk — már nagyon korlátozott és így egy-két nap múlva már a haussepart fejére kerül a sor a felmondásnál. Ha ez a szóban forgó, sokat körözött néhány ezer métermázsát csakugyan átveszi és ez által az eddigi szállítást teljesen lefegyverezi, akkor a hátralékos fedezések tényleg exorbitáns árak mellett fognak történni.

Természetesen a május-juniusi buza szintén hű kísérője volt az áprilisi határidőnek, husz krajczárnyi emelkedés után 12 forint 60 krajczárral zárulva. E terminusra nézve a politikai láthatár befellegzése bir befolyással. Utolsó értéktőzsdei hetiszemlénkben megmondottuk, hogy az értékpapírbörzén az első ágyudördölést várják, hogy aztán merészen bevásároljanak; meglehet, hogy a gabona, csarnokban ez jelzi majd a merész eladások kezdetét.

Rozs, zab, tengeri szintén többé-kevésbé emelkedett, hiába most a „strömung” felfelé irányul.

A készáru-üzletben szintén javultak az árak. A külföldi gabonátőzsdék szintén szilárd lefolyást vettek. Az amerikai piacok tegnap mintegy 2 1/2 centsnyi áremelkedést jeleztek, ma pedig Berlinben 40 fillérrel, Londonban egy pennyvel, Bécsben husz krajczárral, Liverpoolban 3/4 pennyvel és Párisban fél franczal emelkedtek az árak.

Buza.

Elkelt 25.000 métermázsza buza 10 krajczárral magasabb áron, közte mintegy 10.000 métermázsza idegen áru.

Előfordult eladások buzában.

Mennyiség mázában	6 vagy 12	származás	hátterítési érték 1000 kg-ra	minőségi jegyzés	átadási hely	ár 100 kg-ért	1000 kg-ért
500	uj	tiszavidéki	80	—	Budapest	18.85	18.85
300	„	„	78	—	„	18.75	18.75
200	„	„	75	—	„	18.40	18.40
100	„	„	75	vagyitve	„	18.80	18.80
200	„	„	70	—	„	18.25	18.25
250	„	bácskai	77	—	„	18.67 1/2	18.67 1/2
1100	„	„	74	—	„	18.45	18.45
1100	„	bajai	74	—	„	18.95	18.95
200	„	felsőmagyar	77	—	„	18. —	18. —
500	„	„	76	—	„	18.20	18.20
1800	„	„	74	—	„	18.40	18.40
2700	„	dunavidéki	71	—	„	11.55	11.55
1000	„	bánási	74	transzított	„	12.25	12.25
1000	„	oláh	74	—	„	10.80	10.80
2000	„	„	74	—	„	11.10	11.10
8000	„	szerbiai	75	—	„	10.15	10.15
8000	„	bolgár	70	—	„	9.70	9.70

Raktárállomány buzában és lisztben: A fővárosi közraktárakban 87.200 métermázsza buza és 63.800 métermázsza liszt, a nyugatban 10560 métermázsza buza és 545 métermázsza liszt. A Silóban 4000 métermázsza buza.

Határidőüzlet buzában: Tavaszi buza szilárd, ősi buza pedig rohamosan emelkedett.

Hivatalos jegyzések buzában.

F A J	Műsúly hatal.	100 kilogr. késsp. ára		Műsúly hatal.	100 kilogr. késsp. ára	
		frtől	frtíg		frtől	frtíg
Tiszavidéki	74	18.05	18.15	75	18.25	18.30
„	76	18.85	18.40	77	18.50	18.60
„	78	18.85	18.75	79	18.80	18.85
„	80	—	—	—	—	—
Pestvidéki	74	18. —	18.10	75	18.20	18.25
„	76	18.30	18.35	77	18.45	18.55
„	78	18.60	18.70	79	18.75	18.80
„	80	—	—	—	—	—
Fajánmagyi	74	18.05	18.20	75	18.30	18.35
„	76	18.40	18.45	77	18.55	18.65
„	78	18.70	18.80	79	18.80	18.85
„	80	—	—	—	—	—

Előfordult határidőkötések buzában.

Határidő	Délkeleti és déli tőzsde			Délkeleti tőzsde		
	kezdet	forgalom	zárlat	kezdet	forgalom	zárlat
április	12.60	12.61-22-23-25	12.85	12.90	12.85-28-29	12.90
május	12.48	12.49-31-32-35	12.58	12.58	12.59-32-35	12.58
szept.	9.78	9.77-30-31-32-35	9.83	9.84	9.84-32-35-34	9.83

Hivatalos határidőjegyzések buzában.

Határidő	Déli tőzsde zárlata				Leműködő árfolyamok
	április 18.	április 16.	április 18.	április 16.	
április	12.85	12.87	12.86	12.89	12.86
május	12.55	12.57	12.54	12.56	—
szept.	9.83	9.88	9.86	9.87	—

Rozs.

Határidőüzlet: Elkelt néhány kocsiállomány 5 krajczárral magasabb áron, közte 1800 métermázsza oláh áru.

Előfordult eladások rozszban.

Table with columns: mennyiség, faj, származás, minőség, átadási hely, ár netto, készlet.

Hivatalos jegyzések rozszban.

Table with columns: faj, hektoliterenkénti súly, 100 kilogramm készpénz ára.

Raktárállomány: A közraktárban 22100 métermáza; a nyugati pályaudvaron 1502 métermáza.

Készárúzet rozszban: Tavaszi és őszi rozszban csekély forgalom volt, az árak tetemesen emelkedtek.

Előfordult határidőkötések rozszban.

Table with columns: határidő, kezdet, forgalom, zárlat, ár.

Hivatalos határidőjegyzések rozszban.

Table with columns: határidő, déli tőzsde zárata, készlet, árfolyamok.

Takarmányfélék.

Készárúzet takarmányfélékben. Zab 10 krajczárral magasabb, a kinálatt gyér, árpa üzlettelen.

Előfordult eladások takarmányfélékben.

Table with columns: mennyiség, faj, minőség, átadási hely, ár netto, készlet.

Hivatalos jegyzések takarmányfélékben.

Table with columns: ár, faj, hektoliterenkénti súly, 100 kg. készp.

Raktárállomány takarmányfélékben: A közraktárban 8600 métermáza árpa, 8800 métermáza zab, 15.000 métermáza tengeri.

Határidőzset. Zab és tengeri irányzata szilárd, az árak emelkedtek.

Előfordult határidőkötések takarmányfélékben.

Table with columns: ár, határidő, déli tőzsde zárata, délutáni tőzsde.

Hivatalos határidőjegyzések takarmányfélékben.

Table with columns: ár, határidő, déli tőzsde zárata, délutáni tőzsde.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, április 18.

A tőzsde ma az egész nap folyamán csöndes és jóformán üzlettelen volt. A hitelrészvény indult reggel 353.60-on, leszállt a déli zárlatban 352.80-ra; és zárul este 353.20-an.

régóta elhanyagolt papiros, déli vasut részvénye iránt mutatkozott némi kereslet, melynél fogva ez érték ára föl is ment 1 és fél forintra, ami nagy összeg akkor, midőn a többi értékek ára lassan, de következetesen alászáll.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 374.25-373, Jelzálogbank 251.25-251.50, Osztrák hitelrészvény 353.60-353.

Délelőtti 11 óra 15 perczkor zárulnak: Osztr. hitelrészv. 353.30, Magyar hitelrészv. 373.50, Aranyjradék 120.80, Koronajradék 99.45, Leszámitoló bank 250.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Salgótarjáni 618-621, Közuti vasut 401.25-400.50, Villamos vasut 271.50-272.

Dijbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 2-2.50 forint; 8 napra 5.-6.-frt, április utóljára 11-12 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with columns: Magyar aranyjradék, Magyar koronajradék, Magyar hitelrészvény, Magyar ipar és keresk. bank, Magyar jelzálogbank, Magyar leszámitoló bank, Rimamurányi vasmű, Osztrák hitelrészvény, Déli vasut, Osztr.-magyar államvasut, Közuti vaspálya, Villamos vasut.

Az utótőzsdén osztrák-hitelrészvény 352.80-353.60-353.20, Magyar hitelrészvény 373.25-373.50, Államvasut 342.30-342.75 forinton kötött.

Délután 4 órakor zárulnak:

Table with columns: Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztr.-magyar államvasut, Leszámitoló bank, Jelzálogbank, Rimamurányi vasmű, Közuti vaspálya, Villamos vasut, Ipar és keresk. bank, Déli vasut.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, április 17. Zsiradék csekély forgalom mellett szilárd irányzatú. Szilva szintén kellemesebb irányzatú és az árak emelkedők. Szilvaiz megtartotta árát.

Hivatalos jegyzések.

Table with columns: faj, ár, 100 kg. készpénz.

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, április 18. A vásári forgalom: Husnál a forgalom élénk, árak szilárdak. Baromfi élénk, árak emelkedtek. Halban lanya árak emelkedtek. Tej- és tejtermékek élénk. Tojásnál élénk, árak szilárdak. Zöldség élénk. Gyümölcsnél élénk. Fűszereknél csendes. Időjárás: borult, enyhe. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hus. Marhahus hátulja I. 48-56 frt, II. 42-48 frt.

Szesz.

Budapest, apr. 18. Irányzat változatlan szilárd. Kontingens nyersszesz jegyzése 18.75-19.-forint. Finomított szesz nagyban 56.75-57.-, Finomított szesz kicsinyben 57.25-57.50, Élesztőszesz nagyban 57.-57.1/4, Élesztő szesz kicsinyben 57.50-57.75, Nyers szesz adózva nagyban 55.75-56.-, Nyersszesz adózva kicsinyben 56.25-56.50, Nyers szesz adózatlan (exknt.) 16.25-16.50, Denaturált szesz nagyban 20.75-21, Denaturált szesz kicsinyben 21.25-21.50.

Bécs, április 18. Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 19.80 forintig kelt el. Zárlatjegyzés 19.70-19.80 forint.

Prága, április 18. Adózott tripló szesz nagyban 55.1/2-55.3/4 frton kelt el. Adózatlan szesz azonnali szállításra 18.75-19.- forinton jegyezett.

Trieszt, április 18. Kiviteli szesz tartályokban szállítva 90% hektoliterenként nagyban cseh árú 12.50, román árú 11.50 forinton jegyeztek április-augusztusi szállításra.

Berlin, április 18. Szesz helyben 51.- márka = 30.04 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterenként 4 10,000 literszázalék. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.90 frt.

Stettin, április 18. Szesz 70 márka fogyasztási adóval 50.- márka = 29.45 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.90 frt.

Boroszló, április 18. Szesz (50-es) pr. áprilisra 68.40 márka = 40.29 frt; szesz (70-es) pr. áprilisra 48.70 márka = 28.68 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.90 frt.

Hamburg, április 18. Szesz áprilisra 25.25 márka = 14.87 frt; ápril-májusra 25.25 márka = 14.87 frt; május-júnusra 25.25 márka = 14.87 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.90 forint.

Páris, április 18. Szesz folyó óra 48.75 frk = 25.77 frt; májusra 48.50 frk = 25.65 frt; májástól 4 óra 48.- frk = 25.38 frt; 4 utolsó óra 44.25 frk = 23.41 frt. Az árak 10.000 liter százalékonként 1/4% leszámítással értendő. Átszámítási árfolyam 100 frk = 47.70 frt.

Cukor.

Prága, április 18. Nyers cukor 88% cukor-tartalom, franco Aussig. Azonnali szállításra 12.27 frt, okt.-decz. szállításra 12.35 forint.

Hamburg, április 18. Nyers cukor f. o. b. Hamburg, azonnali szállításra 9.02 márka, májusi szállításra 9.07 márka, augusztusi szállításra 9.30 márka. Irányzat nyugodt.

Páris, április 18. Nyers cukor (88 fok) kész árú 28.50-29.- frk, fehér cukor áprilisra 31.50 frank, májusra 31.5% frk, 4 óra máj.-tól 32.-, 4 óra okt.-tól 30.5% frk. Finomított készárú 101.50-102 frank.

London, április 18. Jávaczukor 11 1/4 shilling, ártartó. Nyers cukor és jegyezett cukor élénk. Finomított darab-cukor változatlan, ártartó. Külföldi tört cukor változatlanul nyugodt. Jegyezett: kész-árú 10.9% shilling, máj.-aug.-ra 11 sh. Répaczukor igen bányadt, a zárlat lanya. Német (88%) áprilisra 9.0 1/4 shilling, májusra 9.1 1/4 shilling júniusra 9.2 1/2 shilling, júliusra 9.2 1/2 sh., augusztusra 9.4 1/2 shilling, okt.-deczemberre 9.4 1/4 sh. Határidőzset: áprilisra 9.1 sh., májusra 9.1 1/4 sh., júniusra 9.2 1/4 sh., júliusra 9.3 1/4 sh., augusztusra 9.4 1/2 sh., október-decemberre 9.4 1/2 shilling.

Olajok.

Páris, április 18. Repceolaj folyó óra 53.75 frk (= 25.58 frt); májusra 53.75 frk (= 25.38 frt);

4 óra májustól 53.75 frk (= 25.38 frt); 4 utolsó óra 54.75 frk. (= 25.85 frt). Árak 100 kilónként értendők. Átszámítási árfolyam 100 frk = 47.70 frt.

Hamburg, április 18. Repceolaj helyben 50.50 márká (= 29.75 frt). Átszámítási árfolyam 100 márká = 58.90 frt.

Köln, április 18. Repceolaj májusra (hordóval) 55 — márká (= 32.39 frt). Átszámítási árfolyam 100 márká = 58.90 frt.

London, április 18. Terpentin 23.7—23.9 sh. Repceolaj 21.9—22 shilling. Lenolaj 15.9 shilling. Gyapotmagolaj 14.6—15. shilling.

Petroleum.

Hamburg, április 18. Petroleum helyben 5.05 márká = 2.97 frt.

Antwerpen, április 18. Petroleum fin. helyben 15.1/2 frank = 7.21 frt.

Bréma, április 18. Petroleum fin. helyben 5.20 márká = 3.06 frt.

Newyork, április 18. Petroleum fin. 70 Abel Test. Newyorkban 5.70 cents, fin. petroleum Philadelphában 5.65 cents; United Pipe Line Certificates áprilisra 75.—; nyers petroleum áprilisra 6.35 cents.

London, április 18. Petroleum, amerikai 4 1/2 — sh., orosz 4 1/2 — 4 1/2 sh.

Kávét, tea, rizs, juta, shellack.

London, április 18. Kávét. Santos, határidő bányadi és alacsonyabb. Jegyztetett apr.-ra 28.3 sh., májusra 28.6 sh., júliusra 28.9 sh., szeptemberre 29.3 sh. decemberre 30.0 sh. Tea: a piac zárva van. Rizs: csekély kereslet mellett igen szilárd. Juta: szilárd és magasabb, a kereslet kismérvű. Shellack: szilárd de nyugodt, április-júniusra 60 shilling.

Fémek.

London, április 18. Réz, G. M. Brände 50 1/2 — 51 1/2, készáru és 51 1/4 — 51 1/2 font sterling 3 óra; best sel. 55 1/4 — 56 1/4 sh. font sterling. Óz: finom, külföldi 65 — 65 1/2 font sterling, készáru és 65 1/2 — 66 1/2 font sterling 3 óra. Ólom: angol 12 1/2 — 12 3/4 font sterling; külföldi 12 1/2 — 12 3/4 font sterling. Horgany: külföldi 18 1/2 — 18 3/4 font sterling. Higany: 7.13 font sterling első és 7.0 font sterling másodikból. Vas: A glasgowi nyersvaspiac ártartóan indult és lanyhán zárult meglehetősen üzlet mellett. Zárlatárak: 46.0 1/2 shilling készáru és 46.3 sh. egy óra. Cleveland 39.11 1/2 shilling készáru és 40.1 sh. egy óra; Hematit 49.6 sh. készáru és 49.9 sh. egy óra; Middlebrough 50.6 sh. készáru és 51. — shilling egy óra. A nyersvaskészlet Glasgownban 331.833 Middlebroughban 44.499 tonna.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.

Bécs, április 18. A tavaszi búzában mutatkozó kereslet élénk hausset keltett a mai tőzsdén, főleg mivel amerikai magasabb jegyzések is stimuláltak. Az effektív piaczon a buza ára 15—20 krajczárral magasabb. Kötöttett: buza tavaszra 12.87—13—12.98—13.02, buza május-júniusra 12.74—12.78, buza őszre 9.94—10.02, rozs tavaszra 9.18—9.15—9.17, rozs őszre 7.92—7.95, zab tavaszra 7.47, zab tavaszra 6.25—6.27, tengeri május-júniusra 5.71—5.72.

Hivatalosan jegyztetett:

Buza tavaszra 12.99—13.01, május-júniusra 12.78—12.80, őszre 10—10.02, rozs tavaszra 9.17—9.19, őszre 7.95—7.97, tengeri május-júniusra 5.71—5.73, június-aug.-ra 5.80—5.82, zab tavaszra 7.46—7.48, május-júniusra 7.45—7.47, őszre 7.45—7.47 forinton.

Boroszló, április 18. Buza helyben 20. — márká (= 11.78 frt) sárga. Buza helyben 19.90 márká (= 11.72 frt). Rozs helyben 15.50 márká (= 9.13 frt). Zab helyben 15.40 márká (= 9.07 frt). Tengeri helyben 12. — márká (= 7.07 frt). Minden 100 kilónként. Átszámítási árfolyam 100 márká = 58.90 frt.

Hamburg, április 18. Buza holsteini 200—212 márká (= 11.78—12.49 frt). Rozs meklenburgi 148—160 márká (= 8.72—9.43 frt). Rozs orosz 116—117 márká (= 6.83—6.89 frt). Minden 100 kilónként. Átszámítási árfolyam 100 márká = 58.90 frt.

Páris, április 18. (Zárlat.) Buza folyó óra 30.30 frank (= 14.46 frt). Buza májusra 30.30 frank (= 14.46 frt). Buza július-aug.-ra 29.75 frank (= 14.19 frt). Buza májustól 4 óra 29.10 frank (= 13.88 frt). Rozs folyó óra 13.75 frank (= 8.94 frt). Rozs májusra 13.80 frank (= 8.96 frt). Rozs július-aug.-ra 18.50 frank (= 8.82 frt). Rozs májustól 4 óra 17.60 frank (= 8.40 frt). Minden 100 kilónként. Átszámítási árfolyam 100 frank = 47.70 forint.

Páris, április 18. (Zárlat.) Buza folyó óra 30.10 frank (= 14.36 frt). Buza májusra 30.10 frank (= 14.36 frt). Buza július-augusztusra 29.30 frank (= 13.98 frt). Buza 4 óra májustól 28.60 frank (= 13.64 frt).

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.

Bécs, április 18. A politikai hírek a spekulációt nem engedték tartózkodásából kilépni és így az üzlet csekély terjedelmű volt. Csak államvasutés déli vasutérsvényekben volt némi üzlet szilárd irányzat mellett. Fegyvergyári és osztr. villamosági részvények is emelkedtek.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 353.12—353.50, Osztrák-magyar államvasut 342.25—343.25, Déli vasut 73.75—74.25, Prágai vasipar 745—743, Alpesi bánya 157.10—156.40, Magyar ált. köszénb. 114.25—114, Fegyvergyár 311—314.50, Osztrák villamosági 304—304.75, Magyar koronajáradék 99.40—99.45, Török sorsjegy 57.—57.20, Németmárka 58.91.

Délután 11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 353.12, Magyar hitelrészvény 373.25, Länderbank 223.75. Osztrák-magyar államvasut 342.75, Déli vasut 74.—, Alpesi bánya 156.40, Rimamurányi 252.—, Májusi járadék 101.90, Török sorsjegy 57.10.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 353.—, Magyar hitelrészvény 373.—, Anglo-bank 157.—, Bankverein 263.—, Tramway — Union-bank 295.50, Länderbank 223.25, Osztr.-magyar államvasut 342.75, Déli vasut 74.—, Elbevolgyi vasut 257.—, Eszaknyugoti vasut 242.25, Török dohányrészvény 129.50, Rimamurányi 252.—, Alpesi bánya 156.40, Májusi járadék 101.90, Magyar koronajáradék 99.45, Török sorsjegy 57.—, Német márká 58.90.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyezték: Magyar aranyjáradék 120.65, Magyar koronajáradék 99.35, Tiszai kölcsönsorsjegy 140.—, Magyar földtehermentesítési kötv. 97.10, Magyar hitelrészvény 373.—, Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 160.75, Kassa-oderbergi vasut 190.25, Magyar kereskedelmi bank 1403.—, Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.30, Magyar keleti vasuti állami kötvények 121.40, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 249.50, Rimamurányi vasrészvénytársaság 251.50, 4.2% papírjáradék 101.85, 4.2% ezüstjáradék 101.65, Osztrák aranyjáradék 120.70, Osztrák koronajáradék 101.50, 1860. sorsjegyek 143.60, 1864. sorsjegyek 196.25, Osztrák hitelsorsjegyek 207.—, Osztrák hitelrészvény 353.25, Angol-osztrák bank 165.25, Union-bank 295.50, Bécsi Bankverein 262.50, Osztrák Länderbank 222.50, Osztrák-magyar bank 918.—, Osztrák-magyar államvasut 342.62, Déli vasut 74.—, Elbevolgyi vasut 256.50, Dunagőzhajózási részvény 448.—, Alpesi bányarészvény 156.70, Dohányrészvény 128.75, 20 frankos 9.55, Cászári királyi vert arany 5.70, Londoni váltóár 120.90, Német bankváltó 58.87.

Bécs, április 18. (Utőtőzsdé.) A déli tőzsdé zárata után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 353.10, Magyar hitelrészvény 373.75, Anglo-bank 156.50, Bankver. 263.—, Union-bank 295.50, Länderb. 222.75, Osztrák-magyar államvasut 342.75, Déli vasut 74.25, Elbevolgyi vasut 256.50, Eszaknyugoti vasut 240.25, Török dohányrészvény 129.50, Rimamurányi vasut 251.50, Alpesi bánya 156.30, Májusi járadék 101.65, Magyar koronajáradék 99.40, Török-sorsjegy 57.10, Német márká azonnali szállításra 58.91.

Berlin, április 18. Májusi járadék 101.60, Ezüstjáradék 101.40, Osztr. aranyjáradék 103.10, Magyar aranyjáradék 102.50, Magyar koronajáradék 99.75, Osztrák hitelrészvény 221.—, Osztrák-magyar államvasut 145.60, Déli vasut 32.50, Bustiehrádi vasut 295.75, Osztrák bankjegy 169.80, Rövid lejáratu váltó Bécsre vagy Budapestre 169.70, Rövid lejáratu váltó Párisra 80.95, Rövid lejáratu váltó Londonra 20.51 1/2, Orosz bankjegy 216.50, Olasz járadék 91.60, Laura-kohó 193.20, Harpeni 179.20, Olasz központi vasut 132.75, Török sorsjegy 113.—.

Az utőtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 221.—, Osztrák-magyar államvasut 145.60, Déli vasut 32.40, Magyar aranyjáradék 102.25, Disconto-társaság 195.80.

Frankfurt, április 18. (Zárlat.) 4.2% papírjáradék 86.20 4.2% ezüstjáradék 86.25 4% osztr. aranyjár. 102.70, 4% magy. aranyjáradék 102.15, magyar koronajár. 99.80, osztr. hitelrészvény 299.25, osztr.-magyar bank 782.—, osztr.-magyar államvasut 294.25, déli vasut 65.25, elbevolgyi vasut —, bécsi váltóár 169.80, londoni váltóár 20.523, párisi váltóár 81.—, bécsi bankverein 222.—, villamos részvény 137.30, alpési bányarészvény 132.—, 3% magyar aranykölcsön 90.—, Az irányzat tartott.

Frankfurt, április 18. (Utőtőzsdé.) Osztr. hitelrészvény 299.75, osztrák-magyar államvasut 294.50, déli vasut 65.37.

Hamburg, április 18. (Zárlat.) 4.2% ezüstjáradék 85.60, osztrák hitelrészvény 299.75, osztrák-magyar államvasut 735.50, déli vasut 154.—, olasz járadék 92.—, 4% osztr. aranyj. 102.50, 4%-os magyar aranyjáradék 102.65. Az irányzat szilárd.

Páris, április 18. Új 3% francia járadék 101.20, 3%-os francia járadék 102.25, 3 1/2%-os francia járadék 106.40, Osztrák földhitelintézet 1277, Osztrák-magyar államvasut 735.—, Déli vasut 132.—, Länderbank 490.—, Osztrák aranyj. 101.80, Déli vasuti elsőbbség 386.50, Alpesi bánya 340.—, Török dohányrészvény 275.—, Török sorsjegy 103.—, Olasz járadék 91.90, Spanyol kölcsön 42.62, Meridional 670, Ouomanbank 530, Rio Tinto 689.—, Debeers 641.—, Eastrand 160.—, Chartered 67.50, Randfontein 88.—.

London, április 18. (Zárlat.) Angol consolk 110.5 s. déli vasut 7.—, spanyol járadék 42.9 s, olasz járadék 90.75, 4% magy. aranyjáradék 101.50, 4% rupia 61.75, Canada pacificvasut 81.7 s, leszámítolási kamatláb 3 1/2 s, ezüst 25.7 s. A-irányzat nyugodt.

New-York, április 18. Ezüst 56.—.

IDŐJÁRAS.

A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati jelentése 1898. április 18-án reggel 7 órakor.

Table with columns: Állomások, Legmagasabb hőm. nap + éjsz., A hőmérséklet Celsiusban szelint, Csapadék mm, Állomások, Legmagasabb hőm. nap + éjsz., A hőmérséklet Celsiusban szelint, Csapadék mm. Lists various cities and their weather conditions.

A depresszió, mely tegnap a genoui öbölben fejlődött, Közép-Európába vonult és mályebb lett; azonkívül Anglia környékén is mutatkoznak más depressziók nyomai. A magas nyomás lassankint kelet felé húzódik.

Az európai időjárás borús és nyugaton esős. Az eső Anglia és Nemzetország partjain, Olasz- és Dél-Franciaországban volt leg-sűrűbb.

Hazánkban az ég a keleti határmegyékben derült, egyebütt felhős. Eső a tengerpart körletével az utolsó 24 órában alig volt. Az eső kissé enyhült, a szelek délkeletről elénkúttak.

Élénk délkeleti szelekkel, felhős és egyelőre enyhe idő várható, nyugatról keletre húzódo esővel és későbbi hűsüléddel.

Felolós szerkesztő: Liposey Ádám.

A nyár folyamán megkezdjük fiók-telepünknek

üzemét Osztrák-Oderbergben

repce, kender- és pálmamagvak feldolgoztatására. Egyesült

boroszlói olajgyárak részv.-társaság

Boroszlón.

A tavaszi és nyári időszakra való tekintettel

áruházam oly annyira van felhalmozva cipőárukkal, hogy képes vagyok e tekintetben minden kívánalomnak eleget tenni. Áram oly olcsó, hogy valóban bámulatos.



Férfiaknak. Csugos cipő, egy darab pitting bőrből 2.— Borjúbőr belétes cipő 2.50 Borjúbőr, kegyűbőr-szárral, elegáns 3.— Dívatos barna színű, borjúbőr cipő 4.— Dívatos barna színű csugos cipő 4.50 Dívatos színt barna borjúbőr, első kapcsos cipő 4.50 Dívatos színt barna félczipő 4.50 Dívatos színt barna félczipő 4.50 Szalunkak cipő, világosbőr vagy kegyűbőr színt 4.50

Hölgyeknek. Női lestin csugos cipő, 16 cm. magas sarvany csug 2.50 Zergébőr csugos cipő 2.— Dívatos színt barna fűrés angol cipő 2.50 Dívatos színt barna gombos angol cipő 2.50 Dívatos színt barna előfűrés cipő 2.50 Női zergébőr gombos cipő 10—12 gomb magas 4.— (fr. számok) 4.— Dívatos színt barna félczipő 2.50 Zergébőr regatta-cipő, kőni való 2.50 Leatin regatta-cipő, kőni való 2.50

Óriási választék mindennemű dívatos baba és sördzsina, valamint kékete hór gyermek-, gombos- és fűrés-cipőkben. — Vidéki rendelések pontosan eszközöbbitenek több száz dívatos ábrákkal ellátott árjegyzékem ingyen és bérmentve. Tisztelettel

AGULÁR EDE Budapest, Erzsébet-körtől 6. a New-Yorki utcával szemben.

SZÍNHÁZAK.

Budapest, kedd, 1898. április 19-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Xvi. éretlet 96. Havi éretlet 14. Faust.

Tragédia 6 szakaszban. Írta Goethe, fordította Dóczi Lajos.

Személyek:

Frank Staynor, Fred Anderson, Byron Mac Staff, Anagybácsi, So per, komornyik, Veala, Edsa, Mann kisasszony, Chetwyndné, Cosette, szobalány Berzétei L.

VÁRSZÍNHÁZ.

Zárva.

VIGSZÍNHÁZ.

664. szám. 664. szám.

Feri kisasszony.

Amerikai bohózat 2 felvonásban. Írta: M. Morton. Fordította: Mihály József.

Személyek:

Frank Staynor, Fred Anderson, Byron Mac Staff, Anagybácsi, So per, komornyik, Veala, Edsa, Mann kisasszony, Chetwyndné, Cosette, szobalány Berzétei L.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Xvi. éretlet 62. Havi éretlet 8. Bohémek.

Opera 4 felvonásban. Szövegét (Murger nyomán) írta és zenéjét szerzezte Leoncavallo Ruggiero. Fordította Radó Antal.

Személyek:

Marcel, Rudolf, Schumann, Colline, Barbeuche, A kis gróf, Célestine, Musette, Mimi, Eulémia, Kulalia néni, Hivatalnok, Fűszekereskedő.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

A varázsgyűrű.

Operett 3 felvonásban, 5 képerben. Írták: D'Ennery Adolphe és Burani Paul. Ford.: Komor Gyula. Zenéjét szerzezte: Planquette R.

Személyek:

XV. Lajos, De Charannes, Renée, Leocadio, De la garde Georges, Nicolas, Michélette, Valpignon lovag, Artois, La Popelinière.

Kezdete fél 8 órakor.

Finom női fehérneműket és menyasszonyi kelengyéket jutányos árban, legnagyobb választékban ajánl

Kanitz Ferencz és Tsa szépeassági vászon raktára Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11.

CSAK NŐI ÉMBEREKET... a párisi dr. Botton Injectio Orientalis... Főraktár: Zoltán Béla gyógyszerár, Budapest, V. Széchenyi-tér és Nagykörút-utca sarkán.

BLICKENSERFER amer. gyors-írógép (klaviatur rendszer, mint a Remington, Hammond, Yost) a legújabb. A létező összes rendszereket felülmúlja tartósság és megbízható gyors munka tekintetében. Egyszerű, romolhatlan szerkezet. Nincs festékszagja. Írása látható. 60%-al olcsóbb. SCHULHOF GYULA V. ker., Váci-körút 80. sz.

Színházi műsorok.

Table with 6 columns: Színház, Műsor, Érettlet, M. kir. Operaház, Vig Színház, Népszínház, Magyar Színház. Rows include Szerda, Csütörtök, Péntek d. u., Szombat, Vasárnap d. u., Este.

Pénz-

kölcsön mindennemű értékpapírokra, sorsjegyekre a legolcsóbb kamattal (visszafizethető kisebb részletekben) kapható WOHL J. banküzletben Budapest, Ferencz József-tér 3. Diana-fürdő. 656

Finom butorok eladása.

Teljes háló-, ebédlő-, szalonberendezések készpénzért vagy részletfizetésre is. Tiszt urak, hivatalnokok és jobb állásban levő urak részére 50%-ot a bevásárolt butoroknál előre, a többi meggyőzés után részletenként. Megrendelések pontosan és lelkismeretesen teljesíttetnek. Tisztelettel GRESZ LAJOS kárpitos és díszítő. Raktár és műhely József-körút 17/a.

Butort

nagy választékban, asztalos, kárpitozott és szalon-berendezéseket eladok tüzletem felosztása miatt gyári árban. Budapesti asztalos és kárpitos butorcarnok, VII. ker., Dohány-utca 2. sz. I. em.

Hidegvíz-gyógyintézet és nyaralótelep... Lucsivna-Fürdő. 2 forinttól, anélkül, hogy a gyökereit el kellene távolítani, szájpaddással s anélkül is (hidmunka). Fogzás fájdalom nélkül. (Cocaininjekció.) Igen tartós fogtömés. Fogkoronák gyökerekre illesztettek, melyek a szájpaddást fölöslegessé teszik. 825

FOGAK Fogorvos dr. NEUFELD, Budapest, Kossuth Lajos-u. 4. Dreher-palota. Vasár- és ünnepnapokon délután 4-5-ig.

Tüzmentes pénzszekrényeket, kazettákat,

vill. jelző-pénzszekrényeket, páncélpénzszekrényeket és másológépeket szállít szolidan és olcsón es. és kir. Hesky Testvérek Budapest, VI. Szabolcs-utca 4. szab. hazai pénzszekrény-gyára.

Loden-öltönyök 15 frt. Kék cheviot öltöny 14 frt. Kerékpár-dressz 10 frt. Rothberger Jakab es. és kir. udvari szállítónál Budapestben IV., Váci-utca 23.

BUTOR készpénzért, ugyancsak részletfizetésre legutányosabban kapható GONDA S. c. butraktárban 451 VII., István-tér 7. sz.

Déli vasut.

Közvetlen kocsik Budapest déli vasutról. A téli menetrendben, azaz 1897. évi október hó 1-től 1898. évi április hó 30-ig Budapest déli vasúti pályaudvarról és viszont naponta a következő I. és II. osztályú közvetlen személykocsik közlekednek a gyors- és személyvonatoknál. Budapest d. v.—Merán és viszont Pragerhof—Marburg—Franzensfesten át. Budapest d. v.—Velence (Venezia) és viszont Pragerhof—Nabrocsina—Cormonson át. Budapest d. v.—Fiume és viszont Pragerhof—St.-Péteren át.

Ne felejtsek bemutatott számtalan megbízható hiteltel közzétételét folytatni ezen negyedik száma és főpályá reedő-izétet e legmolek gubben ajánlható.

TITKOS BETEGSÉGEKET,

hugycsölygőket és sebeket, az infektív-
tós utókelet, az elgyengült férfere, magán-
tósok, a bujakór utókeletkezesnyekt, német
fehértyűket, hármennyire edültek te, vala-
mint mindazon női betegségeket, melyeknek
a magtalanság egyik főkezője és bérbeteg-
ségeket gyógyít új gyógymód szerint, biztos
alkarral, gyorsan és alapsan

Dr. GARAI ANTAL

orvos, sebész, szemész és szülészorvos, v. os. kir. orsi-
Budapest, belváros, IV. ker., Klyó-utca 1. szám.
II. emelet. Bejárat a lépcsőnél.

Rendel naponta délután 10 órától egész délután 4 óráig, este
7 órától 8 óráig.
Dijazott levelekre legnagyobb figyelemmel válaszolnak és gyógy-
szerekről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem.
Ugyanetti megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál
megrendelhető;

NÉPSZERŰ UTNUTATÓ.

Már a 12-ik kiadásban megjelent a nemi betegségek és ezek
észszerű gyógykezeléséhez című könyv, volt ára 3 frt 50 kr., most
csak 90 kr. A könyv jól becsomagolva lesz elküldve, 1 frt be-
küldése mellett bérmentre, vagy 90 kr. utánvét mellett.
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi árt
bredése. III. Az infektívítés s az éjféli magömlések. IV. Hugy-
hókatár (grippter) és hugycsölygőketek. V. A bujakór (siphilis) A
Agretyfolyás. VII. Elgyengült férfere VIII. Női magtalanság. IX. A z
arzi szervek megbetegedésének főtanyszeje: a prostitúció.

Telefon 57-58.

Telefon 57-58.

Átköltözéseket és szállításokat

árt szab. buterkoosikal a legjutányos ább árák mellett eszkösi

MAUTNER HENRIK

butorszállítási és beraktározási vállalat 791

Budapest, VIII. ker., József-körut 21. szám.

25 évi, razben katonaságnál, a budapesti és bécsi kórházakban, ezben magánorvosi praxisban szerzett bő tapasztalatok utján gyógyítja, legrovidebb idő alatt, lelkiismeretes alapossgággal és biztos eredménnyel

Dr. Kajdacsy József

v. os. és kir. eszedorvos

a nemi betegségek elnevezése alatt öszefoglalható valamennyi bántalmat, makacs nő- és bérbetegségeket, gyengeségi állapotokat pedig az orvosi világ által legujabban felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Elektromasszage

által.

Lakik: Budapest, V., Váci-körut 4., I. emelet. 418

Levelekre díjmentesen és kimerítően válaszol-
tatik. Gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem.

Rendelés naponta 9-4 óráig és este 7-8-ig



POLGÁR SÁNDOR

egyeten, gyakorlott orvos mű és kőz-orvos

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50. sz.
Ajánlja ószan felszerelt rak-
tárát saját gyártmányu orvos, sebész és betegápolási tárgyakban.

Saját tulajmánya, nagy. kir. szabadalmassott Polgár-főle

sérvkötő,
haskötő, gúszár ellenigum-
miharisnya, orthopedia-kö-
szülékek, műlábak skerekéteb

Valódi francia külföldeseg-
gek F. Bergaerand fia párisi
gyárából. 9438

Részletes képes árjegy-
sák ingyen és bérmentve

Stannus ellen védve 1897. sz. a.

Antisepticus és hygienicus

HÖLGY-ÓVSZER.

Teljes biztos hatással, használatban kíméletes és nem kellenek többé semminemű grögödelten és ártalmas gummi vagy spongya-cikkkek. 1 doboz (12 db) ára 1 frt 50 kr. pontos használati utasítással. 1 frt 75 kr. előlege beküldése után bérmentve. Kapható a feltalálói:

László József gyógyszerésznél,
Maros-Ujvár (Kudály). 1089

Budapesti főraktár: Kerpel, Fehér sas gyógy-
szertára, V., Lipót-körut 28.
Telefon: 2317. Gyors és díktérut szállítás.

**Ezernyolezsász-
Negyvennyolez**

A Magyar

Szabadságharcz Története

Képekben.

Szerkesztette jeles írók és művészek közreműködésével

Jókai Mór, Bródy Sándor és Rákosi Viktor.

ELKÉSZÜLT

ezen díszmő 1000 egykoru képpel, kitűnő kézírások, nevezetes ok-
mányok, kiáltványok s egyéb jellemző nyomtatásokkal a dísző idők érdekes ere-
lyeinek teljes gyűjteménye, mely a nagy korszak lefolyását hű képekben
szemléltetően varázsolja elénk.

A képek időrendi sorrendben következnek egymásután, minden kép alatt
magyarázó szöveggel, úgy hogy a munka ifjunak és öregnek egyaránt élvezetes
olvasmányt nyújt.

A munka daczára rendkívül díszes voltának fölötté olcsó,

30 füzetnek 9 forint,
diszkötésben 12 frt az ára,
külön öszkiadás amerikai simított velin-papiron nyomva 15 frt.

Megrendelhető füzetekben előfizetés utján és kötve utánvéttel vagy
csékély **havi 1 frtos** részletre is.

Alanti rendelőlapot tessék levelezőlapra ragasztva a kiadóhivatalba beküldeni.

Az „Országos Hirlap” kiadóhivatala által megrendelem a mű kiadóitól Révai Testvérek irodalmi intézet részvénytársaságtól az.

Ezernyolecszásznegyvennyolcz

a magyar szabadságharcz képekben című díszművet füzve 30 füzetben 9 frt, kötve diszkötésben 12 frt-ért, ugyanaz amerikai simított papiron 15 frt-ért és kötelezem magamat a mű átvételétől kezdve havonként 1 frtot mindaddig a munka kiadóinak Budapesten fizetni, míg a teljes vételár törlesztve nincs.

A részletfizetések be nem tartása esetén az esedékes öszzegek rajtam postai megbízás utján (30 kr. postaköltség hozzá-
számítása mellett) beszedhetőek.

Hely és kelet: Név és állás:

Az „Országos Hirlap” tek. kiadóhivatalának Budapest, József-körut 68. sz.

Rendelő-lap.

Alulírott ezennel megrendelem íy című művet:

Ezernyolecszásznegyvennyolcz

a magyar szabadságharcz 1848/49-ben Szerkesztik Jókai Mór, Bródy Sándor, Rákosi Viktor

30 füzetben 30 kr-ával a teljes mű átvételének kötelezettsége mellett:

Előfizetek és postautalványon beküldök:

6 füzetre frt 1.80 24 füzetre frt 7.20
12 . . . 3.60 30 . . . 9.-

Hely és kelet: Név és állás:

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Kiadóhivatal:

Minden szó 2 krajczár, vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.

Kiadóhivatal:

VIII. ker., József-körút 65. szám.

Mire szentadók készpénzben, levélbélyegekből vagy postautalványon.

VIII. ker., József-körút 65. szám.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a válszám postarendelete híri, akkor minden közlés után még 80 krajczár kioldást nyújtunk is fizetéséért. — Csak az apróhirdetést postautalványon beki-
dendi, s a szöveget az utalvány szövegére írja; esetleg kénytelen levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kioldhatja az apróhirdetés árát.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker., József-körút 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., János-utca 22. *Szv. Malácvits György* nagytársa.
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt *Elszabach Vilmos* fűszerkereskedése.
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. *Szenté Már*, dohányüzem.
- IV. „ Farsich-bazár *Dóral József*, dohányüzem.
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám *Nemetsch A. J.* dohányüzem és újárus.
- V. „ Nagykörön-utca 20. sz. *Löwinger Gyula*, fűszerkereskedése.
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. *Wall Vilmos*, dohányüzem.
- V. „ Váci-körút 6. szám *Morosa Jenka*, dohányüzem.
- V. „ Lipót-körút 22. szám *Wollák Zsigmond*, dohányüzem.
- VI. „ Teréz-körút 54. szám *Brosser Miklós*, dohányüzem.
- VI. „ Andrássy-út 48. szám *Mohosy Ilona*, dohányüzem.
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám *Meisler Béla*, dohányüzem.
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám *Fraud J.* dohányüzem.
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérk.

s ugyane helyeken mindennemű felvilágosítások készségesen megadtnak.

LEVELEZÉS.

Melyik kerékpáros volna hajlandó egy intelligens fiatalemberrel vasnapokon kirándulásokra csatlakozni. Leveletet „Hely-Ed” jelleg alatt keressék a kiadóhivatalban. 3632-1

Boriskám! Az örömteljes hír, hogy felgyógyult hátartalmam örömemre és boldogságomra szolgál. Azon szerencsésnek, melyeket én betegsége alatt kiállítottam a papira, nem vagyok képes leírni. Ezer hála az Egnek, hogy ismét teljes egészségben nem sokára viszontláthatlak. Csókot küld Feketének. 3720-1

Kedves Előző! Igen kérek, hogyha lehetséges holnap délután a kifizető idő előtt egy órával előbb megjelenjen, mintán az esteli vonattal utazom. Bővebbet holnap. P. S-m 3723-1

Mérnök. Nem ismerhetem meg, hogy a kijelölt helyen holnap meg fogok jelenni, edes anyám beteg és így bajosan szabadulhatok hazulról. Mihelyt körülményeim és időm engedi, értesítem azonnal a találka helyéről. Orvosnak kell lennem, ne hogy baj legyen. Mindenesetre írjon addig is nekem naponta hosszú levelet, ez lesz egyedüli szórakozásom. Izabella. 3730-1

Miczi. Bátoran ma megérkezett, tehát legnagyobb sajnálattal látom, ott nem fogok megjelenni. Valószínűleg már jövő vasnapra kell ezt halasztanunk. Megnyugtatómra szolgál, ha engem levélben értesítené a kiadóra, hogy eme sorokat tudomásul vette. Köszönettel. 3735-1

P. Ilma József-körút. Becses levelet ma vettem, de sajnos este elutazom, s csak körülbelül 8 nap múlva térek ismét vissza a fővárosba. Addig is kérem bővebb levelet „Körút 38” jelleg alatt részlegesen ezen lap kiadóhivatalához intézni. Ennek elvárásomáig üdvözli Önt G. M. 3732-1

Fálás és hűségese szívvel becsülöm egy intelligens úri ember barátságát és anyagi segítségét. Levelet a kiadóhivatalban „Szolid uriaszony” címen. 3735-1

HÁZASSÁG.

Férjhez menni óhajtok egy izz. vall. igen jó nevelésű, szerény igényű, háziass, 25 éves hajadon. Csak kiemelkedő lelkű jó háziasszony” jellegű ellátva vétetnek figyelembe. 3704-2

Fővárosban nagy úri divattal tulajdonosa, jó házból származású fess izraelita hölgy ismeretséget keresi házasság céljából. Meghívottatik jó nevelés, háziasság és 4-5000 forint készpénzhozomány. Csak teljes néveléssel ajánlatokra, melyek „Barna 32” jellegű küldendők a kiadóra, reflektálók. Titoktartás becsületdolog. 3606-2

ALLÁST KERES.

Gazdasszonyok ajánljuk intelligens 27 éves leány. Elmegy vidékre is K. M. Budapest. Dorottya-utca 6. sz. IV. 41. 1131-3

Pénzügyi tisztviselő, mérlegképes könyvelő, magyar és német levelező, délutáni foglalkozási keres. Cím a kiadóhivatalban. 3534-3

Egy Magyar óráról végzett több évi gyakorlati ellátott gazdasz, ki a szarvasmarha tenyésztés ellenfele, mivelében jártas keres magához illő állást. Az illető utitársnak is ajánljuk kellet felvételre, beszél a magyar német román nyelveken kívül a francia és török nyelvet is. Cím a kiadóhivatalban. 3618-3

Kereskedő-segéd. kitűnő bizonyítvánnyal ellátva, több évi gyakorlati állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 3423-3

Egy fiatal magányos nő, magányos urhoz vagy papjához ajánljuk házasságnak. Cím a kiadóhivatalban. 1113-3

Középkorú intelligens nő, ki a háztartás minden ágában jártas, mint háztartásnő kíván alkalmazást. Cím a kiadóhivatalban megadható. 3334-3

Egy okleveles gyermekkeresztmő ajánljuk előkelő családnak. 4-5 éves gyermekekhez. Cím a kiadóhivatalban. 3608-3

Középkorú intelligens, nő ki kitűnően főz s a háztartás minden ágában jártas, mint háztartásnő kíván alkalmazást. 3700-3

ALLÁST KAPHAT.

Kereskedelmi akadémiai érettségét végzett 28 éves fiatalember, levelezői vagy könyvelői állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 3684-4

Társalkodónő kerestetik úri családhoz. Német és francia nyelv megkivántatik. Leveletet „Jó fizetés” jelleg alatt a kiadóhivatalba továbbít. 3672-4

Gyermekkeresztmő kerestetik egy 4 és 7 éves fiú mellé vidékre intelligens családnak. Cím a kiadóhivatalba. 3682-4

Felolvasónő kerestetik egyjűdesebb magányos urhoz. Ki a francia nyelvet is bírja és zenéhez értő előnyben részesül. Ajánlatok „Szórakoztató” jelleg alatt a kiadóhivatalba küldendők. 3694-4

OKTATÁS.

A német nyelv oktatására kerestetik egy tanítónő két gyermek mellé. Cím a kiadóhivatalban. 3548-5

Egy okleveles zenetárnó, néhány órával rendelkezésvén feltöltött legújabb és legkényesebb magyar zongorával (methodus) szerint, bárnál és házon kívül, ugyanazon vidékre is tanítok pontos és kimerítő magyarázatot utján (posta fordulat). Cím a kiadóhivatalban. 2650-5

Czimbalmozni! Két hónap alatt bárkik is megtanított az általam feltalált legújabb és legkényesebb magyar rendszer (methodus) szerint, bárnál és házon kívül, ugyanazon vidékre is tanítok pontos és kimerítő magyarázatot utján (posta fordulat). Cím a kiadóhivatalban. 2650-5

Intelligens fiatal ember, néhány gimnázista tanulót elválasztani oktatására. Cím a kiadóhivatalban 3674-5

BIRTOK VÉTEL ÉS ELADÁS.

Nagyobb birtok megvételre kerestetik. Ajánlatok „Birtok” címen a kiadóhivatalba küldendők. 3424-6

HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.

Budapest közelében gazdag kőszent területet bérvárral. Ugyan- ott szép villa nagy szőlővel eladó. Ugyanakkor díjaztatnak. Mihályi Imre György Újfal. 1183-7

A Terézvárosban egy rendkívül szép és elegáns becsült egyemeletes ház gyönyörű kerttel eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3724-3

A Krisztiánvárosban két, három emeletes ház 15 évi adómentességgel villamos mentő elvételre készült és fizetési feltételekkel eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3643-3

3565. kataszter hold földemet 280.000 forintért eladom. Cím a kiadóhivatalban. 1117-7

Azonnal eladó Rákos-Szent-Mihályon 120 négyzet méter új fűszelvénytel még le-
sznek is alkalmazható. Cím a kiadóhivatalban. 1123-7

Elköltözés miatt óhajtok eladni újpesti házamat, mely a be-
fektetési tőke 10%-át hozza. Követően a villamos megállóhely mellett a legszebb helyen épült. Cím a kiadóhivatalban. 3724-7

Nyarálonak alkalmas ház azonnal, eladó Rákos-Szent-Mihályon a körvasút mellett szép kilátással, a főváros 15 percnyire, a vételhez 3000 forint szükséges. Cím a kiadóhivatalban. 1121-7

ELADÁS.

Dog-kölyök legújabb faj pompás házőrző díszelt olcsón eladó. Bernáthy úti újfundlandi kölyökkel cserélhetik. Cím a kiadóhivatalban. 6733-6

Újfundlandi kutya, idomított, jutányos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban. 6729-9

Pálkamérés jó forgalmu helyen építkezés mellett, családi és viszonyok miatt, jutányos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban. 6727-8

Szövetettel behuzott diván és egy faragott kőajtós kredencia egyenként is minden áron költségek nélkül eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3718-8

Új butor egy szoba berendezés azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 7725-9

Elegáns butorok. Ebédli, háló, úri és szalon berendezés, olaj-
festmények, szőnyegek, rövid zongora stb. eladó 9-12 és 3-6 óra között Andrássy-út 66. sz. 6533-8

Teljesen jókarban levő „Chicago I” 97-es model-kerékpár még alig használt eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3638-8

Egy fekete, pedálos, rézbetűs, kitűnő hangu czimbalom eladó. Megtekinthető d. e. 12 óráig. Cím a kiadóhivatalban. 3640-8

Jutányos ár mellett eladó egy még jókarban levő kerékpár. Megtekinthető 3-4 óra között. Cím a kiadóhivatalban. 3638-8

Régi fajsokla teljes felosztása miatt eladók: **Dizsoregék,** a legújabb fajsokla, igen erős 9 ft 100 darab, **Dizsoregék** erős 20 ft 100 darab, **alma- és körte-vadonczok,** erős 3 évesek 40 ft 100 darab, **Rézokák,** a legújabb fajsokla 12 ft 100 darab. **Szárnygyűrűk** 50 kr. 100 darab. Cím a kiadóhivatalban. 2983-8

Női kerékpár kitűnő jó karban eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3698-8

VÉTEL.

Jó hangu czimbalmot jutányos áron keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatalba küldve „Czimbalom” jelleg alatt. 3622-9

Egy jókarban levő kerékpárt óhajtok mielőbb venni. Ajánlatokat „Tandem” jelleg alatt a kiadóhivatalba küldve. 3622-9

Jóhangu zongorát keresek jutányos ár mellett mielőbb megvételre. Ajánlatokat „Zongora” jelleg alatt a kiadóhivatalba továbbít. 3712-9

Fali zongora (piano) jó karban levő megvételre kerestek. Cím a kiadóhivatalban. 3718-9

KIADÓ SZOBÁK.

Egy igen szép szobához lakás keresetnek ugyanott teljes ellátás is kapható. Cím a kiadóhivatalban. 3423-10

Kiadó szépen butorított szoba intelligens családnál fűdőszoba használatra. Cím a kiadóhivatalban. 3412-10

Nagyon szép, tiszta szoba a Váci-körúton két úr részére, esetleg teljes ellátással kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 3544-10

Utcai szoba lépcsőházból bejárattal teljes ellátással és zongora használatra kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 3722-10

Egy butorított utcai szoba az Izabella-utczában 62. szám alatti házban kilátással az Andrássy-útra. Május hó 1-4-ig egy intelligens keresetny családnál kiadó. Bővebbi felvilágosítást ad a házférfy. 1135-10

LAKÁS KERESTETIK.

Öt szoba és hozzá tartozó mellékhelyiségekkel álló urasági lakást keresek a körutak valamelyikén. A lakás első emeleten legyen s lehetőleg két előszobával. Ajánlatokat „Földbírók” cím alatt a kiadóhivatalba küldve. 1806-11

A Teréz- vagy Erzsébetvárosban keresek egy földszintes eselleges egyemeletes házat 18-20 szobával megvételre. Ajánlatot kérek „Kényelmes lakás” címen a lap kiadóhivatalába címezve. 2960-11

Két szoba és konyhából álló lakást keresek a Ferencvárosban. Ajánlatok az évi bér meghatározásával „Lakás 16” címen a kiadóhivatalba intézendők. 3686-11

Május elsejére keresek lakást a Károly-körút közelében, mely három szobából és konyhából előszobából álljon, esetleg fűdőszoba is. Ajánlatok az ár megjelölésével kérek „Tiszta lakás” jellegével. 3688-11

SZOBÁ KERESTETIK.

Butorított szobát keres teljes ellátással május 1-ére egy keresetny állami tisztviselő. Ajánlatok „Állandó lakó” címen a kiadóhivatalba intézendők. 6731-12

A nyugati pályaudvarhoz közel keresek szép udvari szobát külön bejárattal, lehetőleg teljes ellátással. Ajánlatok „Vasuti” jelleg alatt a kiadóhivatalba küldendők. 3802-12

Elegáns utcai szobát keresek az V. esetleg a VII-k kerületben. Lehetőleg az I. emeleten. Leveletet az ár megjelölésével „Főmezők” jelleg alatt a kiadóhivatalba küldve. 3688-12

Két szigorló orvos keres 2 ablakos utcai szobát külön bejárattal az Andrássy-úton. Ajánlatok az ár kitételével „Szoba 24” jelleg alatt a kiadóhivatalba küldendők. 3634-12

Előkelő magányos nő keres intelligens úri családnál egy butorított szobát teljes ellátással lehetőleg zongorahasználattal. Ajánlatokat „Intelligens” jelleg alatt a kiadó továbbít. 3832-13

Két fiatal ember, hivatalnok, a m. kir. államvasutak mentén. Budapesthez közel, egy vagy két butorított szobát keres olyan helyen, hol az állomás a pályaudvartól nem esik messze. Szíves ajánlatok némi tájékozással és ár megjelölésével „Falusi otthon”. Cím alatt a lap kiadóhivatalába küldendők. 3202-12

KIADÓ LAKÁSOK.

Nyári lakás Visegrádon élénk helyen propeller-hajó-állomáshoz közel egy szép kertben fekvő kényelmesen és csinosan butorított 8 szobából álló lakás egy szinten szép konyha, veranda és pincesz. Ár 200 ft. Cím a kiadóhivatalban. 3634-18

A Zugligetben egy négy szobás nyaraló gyümölcsösökkel, árnyas nagy fenyves erdővel és gyönyörű kilátással a hegyek felé kiadandó Cím a kiadóhivatalban. 3458-18

Lakás, elutazás miatt a Ferencvárosban május 1-ére kiadó 8 szobából, 2 udvari, elő- és fűdőszoba ott az első emeleten. Évi lakbér 800 ft. Levelet „Lakás 800” jelleg alatt a kiadóhivatalba küldendők. 3402-13

Szép és kényelmes lakás 6 szobával, konyha, fűdő és előszobával Visegrádon kiadó. Egessége, tiszta levegő, gyönyörű kilátás, a vasúti állomástól 8 perc. Levelet a kiadóhivatalba továbbít „Urasági lakás” címen. 3532-13

Nagy helyiség 1-2 emeleten, mely egynagytetemenből és több szobából áll. augusztus 1-ére, kiadó Különösen alkalmas irodának, dívtársalonnak, **műhelynek, egylett helyiségnek, előtérnek, magánlakásnak, vagy nagy lakásnak.** Bővebbet a kiadóhivatal utján megkérdezni. 3682-13

Olcsón kiadó a József-körúton az Ulói-út közelében egy nagy alkorr fél konyhával. Cím a kiadóhivatalban. 1135-13

HITEL-PÉNZ.

Amortizációs kölcsönököt budapesti házakra és telkekre I., II., III. helyre 10, 20, 30, 40 és 50 évre, minden előzetes költség nélkül, közvetlenül a legrovidebb idő alatt, előkelő fővárosi intézetnél, csekély utólagos honorárium fejében. Teljeskörnyvi kivonattal és kataszteri birtoknyilvántartással. Ertekezhetel d. u. 1-8-ig. Hol? megmondja a kiadóhivatal. 850-14

KÖNYVEK.

Eladók könyveket, világirodalmi műveit, olcsón. Cím a kiadóhivatalban. 1772-15

Jókai összes műveit kívánom megvenni jutányos ár mellett. Ajánlatokat a kötet minőségének kitételeivel „Könyv 12” címen a kiadóhivatalba továbbít. 3712-15

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Kis bolthelyiséget keresek az Erzsébet vagy József-körút elején. Ajánlatok az ár megjelölésével „Matszari” jelleg alatt a kiadóhivatalba küldendők. 3274-17

Műhelynek váci várn közelében a Huba-utczában. Cím a kiadóhivatalban. 2932-17

A kerepesi-út környékén akarok május 1-ére egy tisztebb bolthelyiséget kivenni. Ajánlatokat „Bolt 103” címen a kiadóhivatalba küldve. 3706-17

Kitűnő forgalmu sajt és vajkereskedés a főváros legelőkelőbb helyén családi körülmények miatt olcsón eladó. Levelet a kiadóhivatalba „Kitűnő forgalmu” jelleg alatt küldendők. 3683-17

Jól menő kávéház a József-városban, napi bevétel 50-60 ft, elköltözés miatt szabad kézből május hó 1-re átadó. Megkeresések „Körút” alatt kéretnek e laphoz intézve. 3238-17

KÜLÖNFÉLE.

Fekete János kenőcs, legjobb és legolcsóbb szer rheumához, **Soliz Gábor** gyógyszerésznél **Komáromban** (Bihar megye) s a legjobb gyógyszerárban, Fővártár **Török József** gyógyszerárban Budapest. Egy nagy üveg ára 50 kr. 1107-19

Kitűnően és olcsón lehet étkezni s szállodás üzvegynél. Cím a kiadóhivatalban. 3454-19

Elegáns női ruhákat készit jutányos áron egy kitűnő varrnő. Cím a kiadóhivatalban. 3336-19

A legjobb magyar éleczlakás „Üstökös”. Most sora közli pompás karikatúrákban s nevezetesebb írókat és művészeket. 3552-19

Olcsón és jól lehet étkezni a VI. kerületben, naponta 4 tal etel havi 12 forint, 2 fős pecsenyével 15 forint. Cím a kiadóhivatalban. 3552-19

6 forintért készit elegáns utcai női ruhákat egy igen ügyes szabónő. Házhoz is eljár napi 1 ft 50 krajczárért. Cím a kiadóhivatalban. 3653-18